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HOVORNA REDAKČNÍ

Rev. August Vojáček v Cedar Ra
pide, Ia. S vděčností vzpomínajíce obě
tavé spolupráce pro náš ACM, gratu
lujeme upřímně k zaslouženému pa
pežskému vyznamenání. Novému čes
kému iMsgrioví za mořem: Ad multos 
adhuc eosque felicissimos annos!

Prelátovi Oldřichu Zlámalovi v Cle- 
velandě, Ohio, k jeho životní šedesát
ce posíláme z rodné Moravy nejupřím
nější pozdravy s přáním hojného po
žehnání Božího pro, jeho další práci v 
obětavé pastoraci krajanské, Mnogaja 
ljeta!

Přímluvným modlitbám členů ACM 
odporoučíme duše v Pánu zemřelých 
spolupracovníků a dobrodinců ACM: 
Václava Fechtnera, bývalého 
zahradníka v Hněvotíně u Olomouce, 
rodáka :z Libochoviček, nedaleko sta
roslavné Budče v Čechách. Mnoho 
cestoval po alpských zemích rakou
ských, v letech 1911—191S pobyl v 
Rusku, kde si bedlivě všímal starých 
památek cyrilometodějských — na 
Krymu, rád bral i pero do svých mo
zolných rukou, aby sděloval své bo
haté zkušenosti, zůstávaje až do smrti 
horlivým milovníkem knih a dobrého 
tisku obětavým apoštolem. Poslední 
jeho cesta do pracovního tábora na 
Zlínsku zdraví 651etého upracovaného 
dělníka neprospěla. Za čtvrt roku po 
návratu domů zemřel!

P. Jana Her břich a, em. faráře 
z Velké Bystřice, který zemřel na od
počinku v Olomouci a byl štědrým 
dobrodincem ACM.

P. Františka Vídeňského, 

dlouholetého superiora na sv. Hostýne, 
který zemřel a byl pochován na Ve
lehradě.

P. Konstantina Černocha, 
čestného kanovníka, rodáka osvěti- 
manského. O, v p.!

*

Zahraniční ACM. P. T. Vladimír Kle
ment,, Brno-Židenice, 10 K; ct. redemip- 
toristé na Sv. Hoře 50.50 K. „Pán Bůh 
zaplať."

Diecésní ACM. Od P. T. členů z 
Kroměříže 195 K; ct. bohoslovci, Olo
mouc, 80 K; farní úřad Hvozdná 57 K; 
cd nejmenované z Přerova (dar) 20 K; 
farní úřad Hradě ovice 64 K; Arnošt 
Žižka, Brno, 50 K; Pavla Vaculíková, 
Vlkolš u Přerova, 8K; vldpp. K. Kubík, 
koopeirátor, Těšetice, 8 K; Jar, Pokor
ný, kooperátor, Újezd, 8 K; AI. Sroslík, 
farář, Ludslavice, 48 K; Josef Kolář, 
farář, Hruška, 20 K; Arnošt Korec, ka
plan, Hovorany, 8 K; ct. bohoslovci, 
Olomouc, 72 20 K; St. Sedlík, koope
rátor, Zábřeh, K 123.— (od P. T. čle
nů). „Pán Bůh zaplať!“

Známky, staniol, knihy darovali: 
Vldp. V. Jelínek, farář v. v., Horní Ce- 
rekev; P. T.: žáici z gymnasia, Olo
mouc; měšťanská škola, Loštice; Fr. 
Sehnal, Velké Prosenice; farní úřad 
Tlumačov; St, Šimíček, ředitel Chari
ty, Olomouc; farní úřad, Mor. Budějo
vice, „Pán Bůh zaplať."

Pro chudé kostely darováno: P. T. 
okresní svaz Charity v Mor. Ostravě: 
1 fialové antípendium, 1 oltářní plát
no, 3 šatečky a 1 bílé starší antipendí- 
um. „Pán Bůh zaplať.“



APOŠTOLÁT
sv. Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie.

Ročník XXX. Duben 1939. Číslo 4.

K 6. dubnu.
C. F. Osud.

Zas zajásaly Moravanů davy 
a zpěvem zvučí velehradský chrám, 
vždyť Metoděj mše svaté oběť slaví 
a v chrámě žehná jehněd větvičkám.
A k oltáři zas přistupuje Páně, 
mu v licí září nevídaný jas, 
když k nebesům své svaté zvedá dlaně 
a pohnutím se chvěje jeho hlas:
Tu zdá se mu, že Pán mu vlídně kyne — 
zda skutečnost to, či snad přelud, sen? — 
hlas se rtů Kristových, jak šepot vánku plyne: 
„Nuž, na shledanou v nebi v třetí den!“
A z oka Metoděje slza kane 
a v touze radosti se zardí líc: 
„Ach, ano, k Tobě pospíchám rád, Pane, 
když sám mi láskyplně kyneš vstříc!“ — 
A třetí den když vzešel na blankyte, 
v hrud Moravanů přines smutek, žal, 
neb strastiplný život na úsvitě 
náš apoštol a biskup dokonal.

Počátky křesťanství u Hrvatů.
V roce 1941 oslaví hrvatští katolíci památné výročí svých prvních 

styků se sv. Stolicí římskou. Před třinácti sty lety poslal totiž papež 
Jan IV., rodem Dalmatinec, zvláštní poselstvo ke knížeti hrvatskému, 
vykupovat otroky. To byl první bezprostřední styk Hrvatů s Hlavou 
křesťanstva. Na památku této události vydali hrvatští biskupové spo
lečný pastýřský list, v němž vzpomínají nejstarších dějin křesťanství 
ve svém národě, aby jej tak připravili k upřímné vděčnosti k Bohu za 
katolickou minulost a oživili v něm a posílili věrnost k svaté Stolici 
římské. Poněvadž tento pastýřský list hrvatských biskupů dává na- 
hlédnouti do památné historie bratrského národa, přinášíme hlavní 
jeho část v doslovném překladé.

I.
Doba, ve které žil papež Jan IV., byla pro Evropu velmi nepo

kojná. Své dětství a mládí prožil papež Jan IV. v Dalmácii, kde byl 
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jeho otec Venancius advokátem. Ale před návalem Avarů a Slovanů 
odstěhoval se do Itálie a v Římě se zasvětil Kristu kněžskou služ
bou, v níž pozvolna dosáhl nej význačnějších míst.

Zeměmi veliké kdysi a mocné říše římské táhli různí národové. 
Přirozeně byla na první ráně úzer.ií pohraniční, mezi nimi zvláště 
Panonie a Dalmácie.

Někdejší římský stát udržoval svůj život ještě jenom na Východě, 
ale od druhé polovice šestého století počali tam činiti vpády Avaři 
se Slovany a tlačiti se Panonií hluboko na Balkán. Sám papež Řehoř 
Veliký stěžuje si na Slovany, kteří zpustošili Istrii; ale zároveň 
s Avary totéž činili i v římské Dalmácii, kde okolo r. 614 pobořili 
Salonu (nynější Solin), hlavní město toho kraje. Všechno padalo 
v sutiny. Jen málo míst zůstalo neporušených. Obyvatelstvo hledalo 
záchranu na ostrovech nebo na horách. Všude zavládl strach a bída.

Mezitím nastal r. 626 veliký převrat, když se avarsko-slovanské 
nájezdy potkaly před Cařihradem s neúspěchem. A tento neúspěch 
stal se počátkem rozkladu mocné avarské říše.

V tu dobu — tak asi mezi r. 630—640 — zvedli se Hrvati od horní 
Visly jako veliké organisované vojsko a vedle ostatních naléhali 
i oni na říši avarskou. Hrvati odňali Avarům celou starou římskou 
Dalmácii s částí Ilyrika a Panonie a nastěhovali se jako svobodný 
národ pod svým vladařem, po svém způsobu dědem nebo otcem 
svého pozdějšího hrvatského vůdce Bořka — tam, kde se dodnes 
Hrvaté nacházejí. Mocná avarská síla ustoupila před Hrvaty do Po- 
dunají na roviny mezi Dunajem a Tisou. Sílu tehdejších Hrvatů 
nejlépe dokazuje skutečnost, že Avaři, ačkoliv byli i potom ještě 
jistě po celá dvě století velmi silní a mocní, nepokusili se osvoboditi 
mnohé své rodáky, kteří zůstali v zajetí hrvatských majitelů. Kromě 
toho vypravuje Pavel Djakon, známý kronikář z druhé polovice 
osmého století, o válečných podnicích těchto Hrvatů až na západní 
straně Jaderského moře v jižní Itálii. To se stalo r. 642.1 Na území, 
které zabrali Hrvaté, zůstaly ovšem zbytky dřívějších Ilyrů, Lati
níků, Avarů a zvláště oněch Slovanů, kteří byli přišli s Avary a byli 
jim poddáni; ale pozvolna se tito obyvatelé přizpůsobili novému ná
rodu, národu hrvatskému.

Šťastnou náhodou, či lépe řečeno právě řízením Božím, žili Hrvaté 
v nové domovině v takových poměrech, že jich křesťanstvo nijak od 
sebe neodráželo, nýbrž spíše se jim jevilo při různých příležitostech 
v nej lepším světle.

Do roku 614 mělo křesťanství v Dalmácii veliké středisko v Saloně 
(Solin), v krásném přímořském městě. Když se Hrvaté nastěhovali 
db nové země, našli teto město úplně pobořené a křesťanské chrámy 
zničené. Křesťané ze Salony, jakož i obyvatelé ostatních pobořených 
měst, utekli se ve svém neštěstí, které zachvátilo jejich města, ně
kteří na ostrovy, někteří do Itálie, do Ravenny a do Říma. Přícho
dem Hrvatů, kteří vytlačili Avary, nastaly pokojnější časy pro křes
ťany. Proto se počali tito křesťané opět vraceti na území dalmatské.

1 Hist. Lang, IV, 44.
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Dalmatské město Split. (Přístav.)

Neobnovili ovšem už Salonu, nýbrž se uchýlili do zřícenin Diokle- 
ciánova paláce. Tak povstalo dnešní město Split, a na jihu Dubrov- 
ník a Kotor. Trogir a Zadar Avaři nezničili. Tato římská křesťanská 
města zároveň s ostrovy Krkem, Rábem, Osorem (Čeres s Lošínem) 
tvořila zvláštní území podřízené přímo císařské Byzanci. Bylo sice 
s počátku dosti sporů mezi těmito křesťanskými městy a Hrvaty, ale 
prostřednictvím Byzance byly ty spory brzo urovnány. Tak se do
stali Hrvaté velmi záhy do bezprostředního pokojného styku s oby
vateli, kteří patřili křesťanství ještě dříve, nežli se mezi nimi začal 
bez překážky rozvíjeti onen životní obrat, jaký možno pozorovat 
všude, kde vládne mír a shoda. Splitský dějepisec Tomáš Archidja- 
kon (zemřel 1268) líčí onen poměr takto: „Když nastoupil mír, za
čali se Spliťané pozvolna sdružovati se Slovany (Hrvaty), vyřizo- 
vati obchodní záležitosti, uzavírati sňatky, přátelství a příbuzenské 
svazky.2

Tak jistě — jako všude — přispěly tyto poměry i v našem pří
padě mnoho k tomu, že se Hrvaté počali seznamovali s křesťanstvím 
a tím se pak vytvářel vhodný stav k přijetí sv. křtu.

Této náladě pravděpodobně pomáhala i ta okolnost, že tehdejší 
císař Heraklius (610—641), dědic někdejší římské říše a jediný 
veliký zástupce světské moci v tehdejší Evropě, se zvláštní horli
vostí chránil a šířil křesťanství. Hrvaté byli vždy jeho spojenci a 
proto byl také v dobrých a úzkých obchodních, politických a kul
turních svazcích a stycích s nimi. V dorozumění, nebo aspoň se sou
hlasem tohoto císaře převzali Hrvaté po vyhnání Avarů nový pře- 

2 Hist. Sa . X.
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krásný domov, lepší nežli onen, který byli opustili na severu. A prá
vě tento císař Heraklius bojoval s velikou statečností proti bezbo- 
žectví Avarů a Peršanů a proti bludařství Arabů. V celém křes
ťanském světě získal si císař Heraklius největší slávu, když porazil 
Peršany a po patnácti letech vysvobodil opět z jejich rukou a vrátil 
Jerusalemu ve slavném triumfu sv. Kříž, na němž umřel Ježíš Kris
tus, a který právě Peršané r. 614 byli odůesli z Jerusalema.

Hrvaté, přišedše do nové vlasti, viděli, jak pouze křesťanský svět 
bojuje za kulturu a svobodu národa, zatím co ostatní svět nelibě 
ruší tyto hodnoty. A proto i sami povstali proti pohanstvu tehdy, 
když napadli Avary, osvobodili křesťanská města v Dalmácii od těž
kého a nepřátelského avarského útisku a sousedství a donutili Avary, 
že se musili uchýliti daleko na sever. Události tyto samy jasně uka
zují, že Hrvaté hned od počátku nevystupují nepřátelsky proti křes
ťanům a že všecko je vedlo k tomu, aby se mezi nimi šířilo nej
příznivější smýšlení vůči křesťanstvu.

Nadešla ještě nová, velmi vážná a vpravdě prozřetelnostní okol
nost, kde se křesťanství ukázalo Hrvatům ve zvlášť zářivém světle, 
když po prvé vstoupili v přímý vztah s Petrovým Stolcem.

Po smrti papeže Severina, který zemřel v Římě 2./8. 640, byl 
papežem zvolen arci jáhen Jan a ještě koncem téhož roku v Římě byl 
posvěcen jako papež Jan IV. Papežská kniha (Liber Pontificalis), 
v níž jsou zaznamenány krátké zprávy ze života a působení jednot
livých papežů, mluví o něm takto: „Jan, národností Dalmatinec, syn 
advokáta (školastika) Venancia, panoval jeden rok, devět měsíců a 
osmnáct dní. Tento papež poslal za své vlády svátého a věrného 
opata Martina s dostatečnými peněžními prostředky, aby po celé 
Dalmácii a Istrii vykupoval otroky, které byli uvrhli do otroctví po
hané. V téže době postavil (v Římě) chrám bl. mučedníkům Venan- 
ciovi, Anastaziovi, Maurovi a mnohým jiným mučedníkům, jejichž 
ostatky dal přenésti z Dalmácie a Istrie a uložiti ve jmenovaném 
chrámě vedle lateránské křtitelnice u oratoře sv. Jana Evangelisty 
v chrámě, který vyzdobil a obdaroval rozličnými dary.“3

Tato slova ze zprávy, o jejíž autentičnosti (původnosti) nikdo ne
pochybuje, mají největší význam pro život hrvatského národa a 
vztahují se právě na dobu před třinácti sty lety.

Dalmatinec -— papež Jan IV. — vládl, bohužel, velmi krátký čas, 
ani ne plné dva roky, to jest od vánoc r. 640 do 12. října r. 642. 
Ale ze zpráv, které o něm napsal jeho životopisec, jasně vychází 
najevo, že svoji hlavní péči zasvětil celé zemi římské Dalmácie, a 
tak i národu hrvatskému, který se v ní usídlil. Tomuto národu chtěl 
tento papež Dalmatinec ukázati, že je římská Církev opravdu včele 
společnosti, jejímž cílem je pěstovat! lásku, za jakou ji už na po
čátku druhého století označil sv. biskup-mučedník Ignác z Antio
chie. Chtěl, aby jej pouhá krása a vznešenost i nebeské projevy, po
hanům vůbec neznámé, získaly Kristu, který prošel životem — dob
ře čině.

3 Duchesne, Liber Pontii., str. 330.
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V oné době bylo ještě všude otroků i za pokojných časů, ale 
zvláště po válkách; byli tedy i na území pohanských Hrvatů. Byli 
mezi nimi i křesťané, zvláště Římané, které Hrvaté jako noví hospo
dáři v tomto stavu otroctví už zastihli anebo nově vzali do otroctví. 
Stav otroků je vždycky bídný. A hle, právě těmto ubožákům posvě
cuje papež Jan IV. svou zvláštní pozornost, a r, 641 posílá mezi 
Hrvaty zvláštní poselstvo s opatem Martinem včele, jemuž dal bo
haté peněžní prostředky, aby jich upotřebil na vykoupení ubohých 
otroků. Tak chtěl papež Hrvaty, v jejichž rukách se nacházeli oni 
otroci, udobřiti a k sobě přitáhnouti. (Pokračování.)

Josef Siemaško - hrobař unie.
Na letošní rok připadá sté výročí smutných konců unie (sjedno

cené Církve) v západních krajích někdejší ruské říše. Je to bolestná 
ozvěna historických událostí církevního sněmu florentského právě 
v roce jeho letošního 500. jubilea, bolestná proto, že zrušení unie 
r. 1839 — čili jak to nazývá carský ukaž: vozsojediněnie —• bylo 
vlastně zničením velké části díla církevního sjednocení florentského 
pod vládou ruských carů.

A tuto osudnou ránu sjednocené Církvi v západní Rusi zasadil 
především zrádný arcibiskup vilertský, Josef Siemaško. O jeho ži
votě a neblahém díle přinesl už náš ,,Apoštolát“ obšírnou původní 
studii z pera českého jesuity východního obřadu, Josefa Olšra, po
dává v ní jasný obraz tehdejších náboženských poměrů v carském 
Rusku i celý vývoj dobře promyšlených příprav, jež měly zdolat, či 
vlastně zaskočit— sjednocený věřící lid běloruský domluvenou zra
dou biskupů-odpadlíků a cara Mikuláše I.

K úředůímu sjednocení těchto katolických unitů s pravoslavnou 
církví došlo dne 30. března (podle starého kalendáře — tedy 11. 
dubna podle nového) 1839, kdy biskup Josef Siemaško byl uveden 
do petrohradského synodu už jako pravoslavný arcibiskup, vítán li
turgickým políbením pravoslavných metropolitů, aby společně s ni
mi zazpíval hymnus díkůčinění za vykonané ,,vozsojediněnie“ — 
opětné sjednocení unitů s vládnoucím pravoslavím.

Rozhodujícím činem se strany Siemaškovy bylo jeho veřejné od
padnutí od katolické Církve dne 24. února 1839, kdy spolu se svými 
druhy biskupy a 21 církevními hodnostáři podepsal tak zv. „akt 
sjednocení“ na sněmě v Polocku a kdy při slavné bohoslužbě poprvé 
veřejně vynechal jméno římského papeže a nahradil vzpomínkou 
,,nejsvětějšího pravoslavného synodu a východních patriarchů“. 
„Akt sjednocení“ (sobornyj) byl už dříve připraven a předem pode- 
psán profesory a proto jere ji ze Žyrovic, kteří se vůbec ani nezúčast
nili sněmu polockého. A to byla skoro polovina podpisů!

Odpadlí biskupové podali pak carovi .,nejpoddanější“ prosbu, aby 
je ráčil přijati do církve pravoslavné! Tak se konala dne 23. března

1 Viz „Apoštolát sv. C. a M.“ r. 1932, str. 243—246, 288—292, 322—325. 365—369 
a 406—408 pojednání: Josef Siemaško a jeho dílo.
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Unitský biskup, Josef Siemaško, po svém odpadu od jednoty Církve.

(4. dubna) o této věci schůze sv. synodu, jehož rozhodnutí potvrdil 
car Mikuláš I. jako hlava pravoslaví historickou úchvalou: „Blago- 
darju Bogu i prinimaju (= Děkuji Bohu a přijímám) dne 25. března 
(6,/'4.) 1839. Toto datum je vyraženo též na pamětním penízi, který 
dal razit car Mikuláš I. v pamět „vozsojediněnija", a v ten den — 
svátek Zvěstování P. Marie — slaveno také později výročí události 
pro církev pravoslavnou tak radostné. Toliko pro široké vrstvy li
dové volen byl k těmto oslavám jiný den — zvláště svátek Božího 
Těla, který kdysi slavívali i někdejší uniti. Jenomže liturgická pa
mátka Božího těla měla býti v jejich myslích nahrazena vzpomínkou 
na přerušené spojení s Církví katolickou z r. 1839.

Po svém odpadu byl Siemaško jako arcibiskup a pak metropolita 
„litevský a vilenský“ skoro 30 let duší carského boje proti katolické 
Církvi. A když r. 1868 zemřel, bylo podle jeho plánů a metod db- 
konáno r. 1875 zničení poslední unitské díecése chelmské za vlády 
carské.

Že však dávná unie přes násilné porušťování v západním kraji 
Ruska nezapadla tam v úplné zapomenutí, ukázalo se r. 1905. Tole
ranční „ukaž“ cara Mikuláše II. měl za následek, že několik desítek 
tisíců potomků oněch unitů, které car Mikuláš I. milostivě byl přijal 
v lůno pravoslaví, se vrátilo k víře svých otců, ale už na obřad latin
ský. Následky těchto náboženských převratů se dbsud ozývají na 
polských kresách. Dílo Siemaškovo není dosud úplně odčiněno, -a.
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Pius XI. - apoštol míru a jednoty.
Fr. Jemelka.

(Dokončení.)

Cyrilometodějské unijní snahy velehradské, které zásluhou Sto
janovou svolávaly už od r. 1907 horlitele a odborníky unijní na Ve
lehrad na tak zv. unionistické sjezdy, pozvedl Pius XI. roku 1924 
k významu mezinárodnímu jednak svým vřelým apoštolským lis
tem, zaslaným předsedovi ACM, olomouckému arcibiskupovi, dru 
Leopoldu Prečanovi, ke IV. velkému sjezdu velehradskému, jednak 
také vysláním svého apoštolského nuncia pražského, arcib. Mar- 
maggiho, na Velehrad. Této otcovské pozornosti Pia XI. se těšily 
i všechny potomní unijní sjezdy velehradské, ano i unijní kursy 
v Lublani 1925 a v Praze 1929, a z tohoto pramene lásky vytrysklo 
též papežovo ustanovení, aby se ke každému světovému sjezdu eu- 
charistickému připojila zvláštní sekce východní, v níž se křesťan
ský Východ pokloní svorně a bratrsky s katolickým Západem spo
lečnému Znamení jednoty, Kristu eucharistickému.

Řím sám viděl dne 15. listopadu 1925 dojemný příklad papežovy 
úcty ke křesťanskému Východu, když se při oslavě 1600. výročí ni- 
cejského sněmu Pius XI. osobně súčastnil východní bohoslužby 
v basilice svatopetrské a při ní se hlasitě modlil řecký nicejské vy
znání víry. Vzpomínku jubilea nicejského provázel pak vroucím 
přáním, aby východní národové zatoužily po společné víře s námi.

K oslavě 1100. narozenin sv. Cyrila poslal f Pius XI. (13./2. 1927) 
apoštolský list „Qtiod sanctum Cyrillum“ biskupům v Česko-Sloven- 
sku a Jugoslávii, kde navazuje na slavný okružní list Lva XIII. 
„Vžnešený úkol“ (Grande munus z 30. 9. 1880), velebí soluňské bra
try nejenom jako vzor křesťanského života, ale i jako apoštoly křes
ťanské jednoty. S radostí zmiňuje záslužnou činnost našeho Apošto
látu sv. Cyrila a Metoděje, velehradské unijní sjezdy a unijní publi
kace, Papežský ústav velehradský a znova vyzývá k modlitbě za 
trpící Rusko, aby se zvláště pro slovanský svět splnila prosba umíra
jícího sv. Cyrila, modlícího se tak vroucně za rozšíření a jednotu 
Církve Boží.

Při vší své lásce k sjednocení Církve dovedl však Pius XI. říci 
i rozhodné slovo včas, aby zabránil špatnému pojímání myšlenky sv. 
jednoty. Stala se během doby jakousi módou. Tak zvané hnutí „eku
menické“ svolávalo světové konference — roku 1925 do Štokholmu 
k praktickému sjednocení — a roku 1927 do Lausany (ve Švýcařích) 
k sjednocení na minimálních (nejmenších) požadavcích viry. Konfe
rencí se účastnily různé protestantské sekty i zástupci pravoslavné 
církve, jenom katolická Církev účast odepřela. Stanovisko proti to
muto hledanému a umluvenému,,všekřestanství“ (panchristianismu) 
zaujal jasně a rozhodně Pius XI. encyklikou „Mortalium animos“ 
(6.1.1928.) Varuje katolíky před takovými cestami, které jsou vlast
ně těžkým poblouzením a nemohou věsti k opravdové jednotě Kris-
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Sjednocený biskup v Tiruvalla (Indie) Mar Teofilos, 
přijímá nové unity.

tovy Církve, založené přece na skále Petrově, Nemožno se odvolá
vat na Krista a neuznávat jeho Církve. Má-li encyklika „Mortalium 
animos“ ráz převážně dogmatícko-apologetický (věroučně-obranný), 
ukazuje encyklika Pia XI. ,,Rerum orientalium“, ještě téhož roku 
1928 (8. 9.) vydaná, praktické záměry sv. Stolice a prostředky 
k sjednocení křesťanského Východu, Řeků, Slovanů a Rumunů s Cír
kví katolickou. Je to zdokonalení díla papeže Benedikta XV.: Kon
gregace pro Východní církev, jejíž předsednictví si Pius XI. sám po
nechal, a Východniho ústavu, jemuž buduje vědeckou moderní kni
hovnu, rozmnožuje ji sám darem několika tisíc svazků z knihovny 
vatikánské. Je to zvláště jím založený seminář pro výchovu budou
cích misionářů ruských, t. zv. „Russicum“; v obou těchto ústavech 
mají kněží nabýti důkladného vzdělání a poznání východní Církve, 
aby tím bezpečněji hlásali katolickou pravdu. Proto vybízí Pius XI. 
všechny katolické biskupy, aby posílali své kněze do Říma studovat 
na Východní ústav.

Svatováclavské milénium, kterým roku 1929 oslavoval náš národ 
tisící výročí mučednické smrti sv. knížete a patrona země české, po
zdravil také Pius XI. apoštolským listem ,,Caritatem decet“ (ze 4-/3. 
1929), kdy mezi jiným napsal tato povzbudivá slova: ,,Ve stopách 
sv. Metoděje a sv. Vojtěcha přičiňte se ze všech sil, aby se odlouče
ní Slované sousedních krajů vrátili k jednotě Matky Církve, čehož 
si všichni vroucně přejeme . . . Nepřestávejte pracovat! na tak spáso
nosném díle . . .“
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Ve věčném městě zanechal Pius XI. nehynoucí pomníky své lásky 
ke křesťanskému Východu. Hned roku 1925 koupil vedle basiliky
S. Maria Maggiore místo, kde stál kostel sv. Antonína a starý kláš
ter, který od roku 1870 byl určen pro školy a úřady. Tyto staré bu
dovy dal Pius XI. zbořili a postaviti a upraviti nové pro Východní 
ústav, lombardskou kolej, archeologický ústav a pro „Russicum“. 
Základní kámen ruského semináře, jehož stavbu umožnil milionový 
dar sester karmelitek z Lísieux, byl slavnostně posvěcen 11.,2. 1928. 
A když byla stavba za rok hotova a ruský seminář svěcen, posílá 
Pius Xl. k slavnosti apoštolský list „Quam curam“ (z 15. 8. 1929), 
jímž stanoví jako úkol ,,Russika“, aby sloužilo ,,k větší slávě jména 
Božího, ke vzrůstu náboženství a rozšíření Církve mezi slovanskými 
národy.“

Na slovanském Východě zatím neustávalo kruté pronásledování 
křesťanů, proti němuž pozvedá Pius XI. veřejný protest ve svém lis
tě ke kard. B. Pompilimu (2-/2. 1930) a vybízí pak celý křesťanský 
svět ke křižáckému tažení modliteb k svátku sv. Josefa 1930. Byla 
to veliká duchovní pomoc pronásledovaným křesťanům ruským, bylo 
v tom pro ně i mnoho lidské útěchy, že nejsou zcela opuštěni v ho
dinách svého velikého utrpení, že na ně pamatuje Otec všeho křes
ťanstva.

Krásným odkazem Pia XI. zůstane také zavedení zvláštního „dne 
pro křesťanský Východ“, který se má konali každoročně v seminá
řích a kolejích katolických k šíření znalosti křesť. Východu a prová- 
zeti modlitbami za sjednocení Církve. Tak stanovil Pius XI. pro
střednictvím Kongregace pro semináře a university (listem z 27. 1. 
1935), když už předtím táž Kongregace požádala (28. 8. 1929) 
všechny biskupy, aby ve svých seminářích poskytovali svým alum- 
nům dostatečné vědomosti o křesťanském Východě.

Slovanské kněžstvo v Římě nikdy nezapomenulo otcovských slov 
Pia XI., která k němu pronesl při audienci u příležitosti 1050. výro
čí smrti sv. Metoděje v roce 1935. Vanula z nich, jako z celého pon
tifikátu unijního papeže, bezpříkladná láska k sv. jednotě Církve. 
Smrtí Pia XI. odešel sice z pozemského zápasiště neúnavný apoštol 
míru a jednoty, ale zato přibyl, jak doufáme, mocný orodovník u Bo
ka troj jediného.

Kukátko,
Ant. Šuránek.

Polední slunko dotíralo nelítostně na shrbeného dělníka Obdržál
ka. Měl kousek svého pole. Zbylo na konec. Nejprve pomohl jinde, 
nyní si schraňuje úrodu pro sebe a pro děti-siroty. Před čtvrt rokem 
jim pochovali matku. On, Obdržálek, plakal, děti ještě nemohly po
chopit, co se děje. Až pak se ptávaly po matce a chudák otec po
tají utíral slzy. Jsou sami. Příbuzní pomohou, je pravda, ale mají 
své starosti, kdo by mohl na ně spoléhat? Těžko je na světě, těžko!
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Obdržálek se napřímil, utřel pot. Tvář, rozbrázděnou dlouhou jiz
vou — památka z vojny — přejel zpocenou rukou, oči protřel a po
díval se směrem k vesnici. Ztmul. Zbledl, jakoby ho bodl přímo do 
srdce. Na konci vesnice — na kopečku, tam kde stála i jeho cha
loupka, stoupá k nebi kouř. Černý, neurovnaný, zlověstný. Obdržál
ka se zmocnilo hrozné tušení. Děti! Děti byly samy doma I Což aby se 
dětem něco stalo. Honem domů. Chce utíkat, nohy zdřevěněly. Bože! 
— Pak se přece dá do pohybu a běží stále rychleji. Už slyší kvílení 
trubky, vidí, že se lidé s polí sbíhají. Jediná myšlenka ho bije do 
rozjizvené tváře: Děti! Děti!

*
Obdržálek se nemýlil. Jeho chalupa byla v plamenech. Děti za

chránili, Lidé pomáhali jak se dalo, ale v době pilné práce žňové 
zůstali doma jen staří a děti. Než přijeli hasiči, byl domek ohněm 
stráven.

*
„Obdržálek hoří!“ letí od úst k ústům. I do sousedních vesnic. I na 

faru. Běžím do zahrady, hledím směrem ke Sl. Temný sloup stoupá 
zvolna k nebi. Jako by se mu nechtělo, sem tam se rozlézá, krčí, 
opět se napřimuje. Věřící potřebují právě v neštěstí duchovního 
otce, musím k ohni. Běžím polní stezkou mezi požatými poli, do ko
pečka, dolů, zase do kopečka a k obrázku Panny Marie nad ves
nicí, hlubokým úvozem ke zvonici, od zvonice nahoru až na kopec. 
Cestou potkám pana učitele. „Dobré odpoledne. Jdete pozdě 
hasit!“ —

Shořenisko bylo už opuštěno. Lidé se rozešli. Sem tam doutnal 
ještě nějaký zbytek trámu. Jediný Obdržálek stál na sutinách svého 
domku, sehnutý, jakoby něco hledal. Uviděl mě, zvedl hlavu a dal 
se do pláče: „Velebný pane, pojďte mne potěšit!“ — Nepřišel 
jsem pozdě. Srdce dělníkovo, hluboce raněné, potřebovalo křes
ťanského slova. Kdyby tisíce hasičů zalévalo, žáru srdce neochladí, 
palčivé bolesti. „Pantáto,“ pravím dojat a tisknu chvějící se ruku 
trpícího otce. „Jak rád bych vám pomohl! Zatím vás mohu skutečně 
jenom potěšit. Bůh dbpouští, ale neopouští. On o vás ví. Bez jeho 
vědomí nespadne ani vrabec se střechy. Když je nouze nejvyšší, po
moc Boží nejbližší.“ — „Je to tak, je! Vím to dobře, Bůh mě ne
opustí. Vidíte, ale co mě tak bolí: vlastní d ě t i to zapálily. Byly 
chuděry samy doma, . — „Schválně to neudělaly. Jenom ten
hřeší, kdo schválně činí zlé. A ten je skutečně a jediné ten je 
opravdu nešťasten, kdo tak jedná, kdo má těžký hřích. Vaše ne
štěstí není největší a tento oheň, který se dá uhasit, není nejhroz
nější. Je hřích a je peklo, pantáto. Jen těch se bojíme. Ostatní 
všechno může být k dobrému. Těm, kteří Boha milují, všechno pro
spívá. Nebojte se! Neopustíme vás! Viděl jsem tolik soucitu na tvá
řích vašich sousedů. Chaloupka zase povstane, zas bude dobře!“ — 
„A děti, chvála Bohu, jsou zdravé, nic se jim nestalo. Chvála Bohul 
Maminka-nebožka je snad ochránila. A anděl strážný. Anděl stráž
ný, velebný pane! — Bůh nás neopustí a dbbří lidé také ne!“ A oči 
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Obdržálkovy se zvolna vyjasňovaly. Naděje z nich vyhledala a nová 
odvaha k životu.

*
Odcházeli jsme od večeře s panem farářem, abychom dokončili 

poslední přípravy na zítřejší „hody“. Ve Sl. oslavují ,Nalezení sv. 
Kříže', v T. sv. Floriána a chtějí mít slavné bohoslužby zároveň 
v obou vesnicích. Půjdeme každý do jedné. Jdu do kaplánky, beru 
do rukou napsané kázání, abych si je zopakoval. O významu utr
pení — pochopení (nalezeníj svátého kříže. Sotva jsem začal -— 
na klekátku — běží někdo po schodech a volá zmateně, křičí. Hluk 
ve faře, hospodyně volá i do kaplánky: „Důstojný pane, hoří nám 
stodola!“ Vyběhnu na dvůr. Pan farář běží ke stodole, prostovlasý, 
běží a volá: Pavle! Pavle! — na hospodáře. Stroje ven! Stroje! — 
Pod střechou stodbly to divně hučí, plameny se prodírají krytinou, 
tam odletí břidlice s praskotem, tam druhá, třetí. Oba konce střechy 
praskají, plameny probleskují víc a víc. Pozor na hlavy! Pozor! — 
Marné volání. — Rychle, rychle! Stroje ven! Otvírají se vrata, je
den stroj za druhým se vyváží. Lidé se sbíhají, hluk se vzmáhá. Co 
já zde? Běžím do kaplánky, klekám, hlavu svírám . . , Pohlédnu 
směrem ke svatostánku. Kostel rudě ozářený stojí na kopečku jako 
výstražné znamení. Hučení roste. Vyběhnu ven, musím pomáhat. Ha
siči se svolávají, je třeba vody. Seberu nádoby, běžím: k pumpě, čer
pám, běžím k požáru, předám, vezmu putýnky a běžím zpět do za
hrady. Tak vytrvale; jsem zapocen, není času myslet na sebe, je 
třeba pomoci!

Lidé stojí kolem. Už si někteří zvykli, chodí spolu dva a dva a vy
kládají. Jeden přistoupí ke mně a praví drsně (ten jistě nebyl z naší 
farnosti!): „Co tady děláte na té faře? Jistě někomu křivdíte, když 
vám zapálili střechu nad hlavou.“ — Srdce se mi sevřelo. Nemám, 
co bych řekl. Běžím pro vodu, ale nohy jsou těžké, velmi těžké. Ne- 
soucit a zloba dovede člověka zabít! Ten oheň není tak zlý, jako ta 
slova, jako to srdce, z něhož vycházela. Jak bych dnes vděčně vzpo
mínal, kdybych byl viděl účast, soucit, kdyby někdo řekl slovo útě
chy! Kdyby všichni přítomní byli pomáhali!

*
Je po půlnoci. Lidé se rozcházejí. Někteří se namáhali db úpadu. 

Všechna čest! Bůh jim to odmění! Jdu zvolna po schodech nahoru. 
Pan farář bledý, ustaraný, sedí u stolu, hlavu v dlaních. Podíval se. 
Zestárl o několik let. „Pán Bůh zaplať, P. Antoníne! Viděl jsem, jak 
jste pomáhal.“ Sedíme spolu beze slov. Cítíme, co bychom rádi řekli, 
co nás bolí, ale jsou vnitřní stavy, které lze nejlépe vyjádřiti hlu
bokým mlčením. Ráno jsme šli každý po své povinnosti, abychom 
potěšili, povzbudili své věřící, abychom jim připomněli vý
znam utrpení.

*
Prosím tě, milý čtenáři, zapamatuj si slova plačícího dělníka Ob

držálka: Pojďte mě potěšit! Člověk nepotřebuje jenom chleba, 
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majetku, jsou chvíle, kdy potřebuje upřímného, křesťanského slo
va! Nebuď nikdy tvrdý k trpícímu a pomáhej, kde můžeš. Nemů- 
žeš-li pomoci jinak, pomodli se! Člověka v neštěstí utěšuje vědomí: 
Bůh vidí, dobrý Otec neopustí. A vzbudí soucit i v srdcích 
dobrých lidí. Chaloupka Obdržálkova je už dávno opět vystavena, 
i farská stodola stojí nově na kopečku — ale jinak se rozechvěje 
srdce při první vzpomínce, jinak při druhé. Žijeme láskou, jsme 
zraňováni neláskou. Kousek ráje bychom prožívali, kdybychom 
se v Bohu milovali!

Aby všichni jedno byli.
P. Ivan Marianou.

(Z knihy, kterou vydá ACM a která se už tiskne.)

Modlitba.
Dosavadní pokusy sjednocovací neměly plného úspěchu. Nedo

vedly odstraniti velikých překážek svaté jednoty. Braly útočiště 
k diplomacii, vyjednáváním, kontroversím, sněmování a sjezdování 
a rozličným druhům apoštolátu. Netvrdíme, že se k unijním jedná
ním přistupovalo vždy s potřebnou přípravou a s vědomím velikosti 
a nesnadnosti takového podnikání. Můžeme se však tázati, zda 
všechny tyto akce byly dostatečně podporovány a neseny modlitbou, 
modlitbou vytrvalou a všeobecnou, jaké vyžaduje obrovské dílo svá
tého sjednocení. Tisícileté překážky zavalily jako těžký balvan po
hřbenou svornost a jednotu křesťanstva, a my s lidskými prostředky 
se bezradně tážeme: „Kdo nám odvalí kámen od hrobu?“ Nikdo 
jiný než „anděl Páně“ a rámě Hospodinovo. A nic nepřivolá jistěji 
tohoto anděla smíru a nedovolá se ramene Hospodinova než mod
litba. Mnoho může úsilovná modlitba spravedlivého (Jak. V, 16). 
„Budete-li zač prošiti Otce ve jménu mém, dá vám. Až dosavad jste 
neprosili za nic ve jménu mém; proste a vezmete, aby radost vaše 
byla úplná“ (Jan XVI. 23—24). „Zůstanete-li ve mně a slova má 
zůstanou ve vás: cokoli budete chtíti, proste, a stane se vám" (Jan 
XV. 7.). Modlitba je křesťanskou silou mocnější než každé násilí, 
je dynamikou křesťanství. Přítomný řád milosti je podstatně a vnitř
ně velkolepým řádem modlitby.

Proč se modliti — (pohnutky).
Dílo sjednocení je tak svaté, tak obtížné, že může býti provedeno 

a urychleno jenom zvláštní pomocí a zásahem Božím, zvláště milostí 
Boží. Za tuto milost můžeme a máme prošiti. Představme si krátce 
pohnutky, jež nás vybízejí a nutí k modlitbě za svátou unii.

1. Jednota křesťanů je vůle Ježíšova.
„Mám ještě jiné ovce, které nejsou z tohoto ovčince; i ty musím 

přivésti a hlas můj slyšeti budou, a bude jeden ovčín a jeden pastýř“ 
(Jan X. 16.).

108



Mar Saverios, nový biskup sjednocených malabarských 
jakobitů v Tiruvalla, v Indii.

2. Ježíš Kristus se modlil za svátou jednotu svých věřících v před
večer své vykupitelské smrti (Jan XVII, 11—26.). Kdo z jeho věr
ných se necítí puzen, modliti se s Ním a opakovati ozvěnou vroucí 
prosby, přeplněné něhou i bolestí nad osudným rozdělením . . . 
„Otče svátý, zachovej je ve svém jménu, které jsi mi dal, aby byli 
jedno ..

3. Dosažením sjednocení bude oslavena Nejsv. Trojice. Bylo řeče
no, že Fotius popřením, že Duch svátý vychází i ze Syna, zavedl 
rozkol zároveň v Bohu i mezi Božími dítkami, v Trojici nestvořené 
i v Trojici stvořené, jíž je Církev, která spojením svých členů má 
býti živým obrazem jediného Boha ve třech osobách.

4. Ježíš Kristus v Nejsvětější Svátosti bude více ctěn, přijímán a 
milován. Kdo zná nynější kázeň východních křesťanů vzhledem 
k svátostnému Spasiteli, nemůže si zde nepřáti zdokonalení a oži
vení, ovšem na základě východního obřadu.

5. Spása a posvěcení budou umožněny pro tolik zbloudilých duší. 
Rozkolem byly odtrženy od plnosti života a posvěcení a hrozné mili
ony věřících jsou vydány na pospas nejistotě a jsou opuštěny jako 
ovce bloudící bez pastýře.

6. Blaho a rozšířeni Církve a tím rozšíření slávy Boži a spásy duši 
volají přímo po jednotě církví.

Jednota věřících je před světem rozhodujícím důkazem božského 
původu Církve, ano i důkazem božství Ježíše Krista. „Aby všichni 
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jedno byli. . ., by svět uvěřil, že Ty jsi mne poslal.“ (Jan XVII, 21.)
Činí-li křesťanství tak pomalé pokroky ve výboji proti mohame- 

dánství a pohanským náboženstvím v Číně a v Indii, pak je to též 
proto, že nevystupuje jako jednolitý celek, stmelený láskou Ježíšo
vou, nýbrž jako shluk různých náboženských skupin, sobě navzájem 
nepřátelských. Je to hrozná odpovědnost pro ty, kdož zavedli roz
kol v křesťanství.

Sjednocením křesťanského Východu a Západu se umožní vzájem
ná výměna duchovních pokladů a vzájemné duchovní doplnění, I ka
tolický Západ může čerpati z pokladů východní zbožnosti.

7. Přikázání lásky nás nutí milovati všechny a činiti „dobré vůči 
všem, zvláště vůči domácím víry“ (Gal. VI. 10.). Nuže, naši východní 
odloučení bratři nám stojí nejblíže u víře. Jakou lepší službu jim 
můžeme prokázali, než když jim pomůžeme najiti onen drahocenný 
poklad, onu skrytou perlu, jíž jest jediná Církev Ježíšova? A kde 
lépe a dokonaleji uplatníme „nejsvětější přikázání“ lásky, ne-li ve 
svaté jednotě obcováni svátých, v jediné katolické Církvi? — Ne
štěstí a opuštěnost tolika milionů zbloudilých bratří nás nedojmou 
a nepohnou k útrpnosti?

8. Povinnost vděčnosti nás zavazuje přispěti východním křesťa
nům. Svatý Pavel napsal, že pohané jsou dlužníky židovských křes
ťanů, poněvadž se stali účastnými jejich duchovních statků. (Řím. 
XV, 27.) Nuže, jakou vděčností je zavázán křesťanskému Východu 
katolický Západ za jeho duchovní otcovství, za obranu a rozšíření 
svaté víry, za hlubiny bohosloví a liturgického života, za to, že Vý
chod byl kolébkou řeholního života, tvůrcem křesťanského uměni 
a baštou proti islámu.

Zvláště my, katoličtí Slované, čím se odvděčíme křesťanskému 
Východu za své apoštoly Cyrila a Metoděje a za jejich dílo?

9. Ano, lze mluviti i o jakési povinnosti ze spravedlnosti. Kato
lický Západ není bez spoluviny na neblahém rozkolu a na jeho trvá
ní. Byli to karolinští bohoslovci, kteří po VII. všeobecném sněmu 
(787) tak horlivě pomáhali prohlubovat vzájemnou propast mezi vý
chodní a západní theologií, přes smírné zakročování a výklady řím
ského Velekněze. A nebylo to pronásledování žáků svátého Meto
děje se strany moravského knížete Svatopluka a latinského biskupa 
Wichinga, jež zničily katolické dílo slovanských apoštolů a jejich 
žáky zahnalo do proudu církve byzantské, a tak poznenáhlu při
vedlo většinu Slovanů do nynějšího rozkolu? A jak uškodili dílu 
svátého sjednocení západní křižáci! A převádění východních křes
ťanů na latinský obřad, někdy proti výslovnému zákazu a přání pa
pežů, neodpuzovalo a neodcizovalo Východ Západu? Konečně často 
nedostatek porozumění, lásky a úcty, hraničící někdy až se zřejmým 
opovrhováním, nesou dějinnou vinu na vzájemném rozdělení.

„Otcové naši zhřešili a nejsou: a my jsme nesli jejich nepravos
ti.“ (Jerem., modlitba v. 7.)

10. Modlitba za sjednocení křesťanů je jednou ze známek věčné
ho předurčeni ke spáse. Usilovali o vyplnění vroucího přání Ježi- 
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sova po sjednocení všech Jeho věřících, je důkazem, že naše vůle 
splývá s vůlí Kristovou, že milujeme Ježíše; je důkazem, že cítíme 
příslušnost do společnosti Ježíšovy, do jeho ovčína. „Ovce mé slyší 
hlas můj, a já je znám a následují mne; a já jim dávám život věč
ný, a nezhynou na věkv a nikdo jich nevytrhne z mé ruky.“ (Jan 
X, 27—28.)

Pán slibuje pokojným (mírotvorci, pacifici), že „synové Boží slou- 
ti budou“. (Mat. V, 9.) Jsme-li však dítkami, tedy i dědici Božími 
a spoludědici Kristovými. (Řím. 8, 17.)

Pracovati a modliti se za sjednocení křesťanů je pracovati a 
modliti se za spásu a posvěcení důší. Jakou útěchou jsou pro apoš
toly spásy slova svátého Augustina: „Animam salvasti — tuam 
praedestinasti — Zachránils-li duši bližního, předurčil jsi tím spá
su vlastní!“

11. Unijním apoštolátem modlitby se zbavujeme sobectví, získá
váme si zásluhy pro nebe, spojujeme se v modlitbách se svátou Cír
kví, plníme přání a výzvu nejvyšších Náměstků Ježíše Krista,

Katolická misie vystěhovalců ČSR ve Francii 
v r. 1938.

(Dokončení.)

Zdařilý sjezd vystěhovalců slovenských ve Versaillích povzbudil 
P. Futáka, že ohlásil na měsíc srpen společnou pout vystěhovalců 
ČSR ve Francii do Lourdes. Pout byla konána skutečně za neoby
čejně hojné účasti krajanů, nejvíce Slováků; v průvodu tří našich 
kněží více než 80 našich lidí putovalo z Paříže do Lourdes. Je to 
první hromadná pout našich vystěhovalců do Lourdes, a pořadatelé 
— k nimž čítati je především představenstvo Spolku sv, Cyrila a 
Metoděje v Argenteuili, mohou býti s výsledkem velmi spokojeni.

V pohnutých a bolestných dhech zářijových hlásili se četní vystě- 
hovalci na čsl. gen. konsulátě jako dobrovolníci na vojnu. Poněvadž 
se pomýšlelo na formaci čsl. divise ve Francii, učinil náčelník 
misie za souhlasu s gen. konsulátem a legací potřebné kroky k or- 
ganisaci vojenské duchovní správy pro vojenské jednotky čsl.

Za těchto, pro nás tak trpkých dnů, všechny francouzské časo
pisy bez rozdílu příslušnosti uveřejňovaly projev, který učinil u nás 
v radiu njdp. kardinál arcibiskup dr. Kašpar, „Země sv. Václava je 
v těchto dnech ohrožena cizími vojsky; tisícileté její hranice jsou 
porušeny. Země svatováclavská přináší ohět tuto nesmírnou proti 
své vůli na rozkaz Francie a Anglie, a doufá, že tisíce slzí žen, ma
tek a dětí, jež tak budou setřeny, donesou jí zvláštní požehnání 
Boží,“

Také kardinál Jan Verdier, arcibiskup pařížský, promlouvaje 
jménem katolíků francouzských, dobře ocenil tuto naši obět. pro
hlašuje, že jsme jí vykoupili a zaplatili pokoj a mír lidstva. Zvláště 
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dojemně mluvil tento církevní hodnostář o pouti katolíků-vystě- 
hovalců do svatyně Nejsvětějšího Srdce Páně na Montmartru 
dne 28. října 1938. „Dodávám, že Francie se jisté netěšila z toho, 
že nemohla pomoci Česko-Slovensku. Veliké zástupy věřících v té
to svatyni svědčí výmluvně a jasně o lítosti, věrnosti a lásce Fran
couzů pro tento národ v jeho neštěstí.“

Katolíci francouzští se nemálo zasloužili o povznesení nábožen
ského života po převratu u nás. Proto je dojímalo naše neštěstí 
velmi hluboce. Zvláště projevilo se to při sjezdu obou pařížských 
katolických deníků „La Croix“ a ,,L'Aube“, jež byly pořádány 
v měsíci říjnu. Rovněž byl v této době náčelník misie žádán se všech 
stran o kázání a přednášky. Konal je v kostele sv. Cyrila a Meto
děje v Paříži XX, v kostele sv. Štěpána u hrobu sv. Genovéfy v Pa
říži V, ve farnosti sv. Johanky z Arku v Paříži XIII a v „Čité du 
Souvenir“ v Paříží XIV. Ve všech kostelích arcidiecése pařížské 
byly uspořádány dobročinné sbírky pro naše uprchlíky z krajin od
stoupených, na jejichžto pomoc byl i ustaven zvláštní podpůrný 
komitét. Některé listy pořádaly subskripce a pod. Pomocné tyto 
akce měly výtěžek milionový. Též došlo misii ze všech koutů Fran
cie mnoho dopisů a projevů, v nichž vyslovuje se opravdová bo
lest nad tím, co učiněno našemu národu, a upřímná soustrast s na
ším neštěstím.

V pohnuté době této byla nám ve Francii návštěva nejdp. opata dra 
Metoděje Zavorala dvojnásobně milou. Nejenom, že promluvil k nám 
při našich nedělních bohoslužbách, ale též jeho přítomnost byla 
francouzským katolíkům velevítanou příležitostí, aby ukázali jasně 
— „bílému opatu z Prahy“ — svou věrnou oddanost, sympatii a 
lásku vůči katolíkům našich zemí. — Všichni bez rozdílu, kardinál 
Verdier a Baudrillart, apoštolský nuncius, arcibiskup Valerio Va- 
leri, světicí biskupové pařížští, předáci katolického hnutí, katolické 
společnosti atd. ukazovali mu zřejmě, že jejich city k nám zůstávají 
nezměněny, i když jim nemohli dáti volný průchod v poměrech, 
přesahujících jejich možnost.

Toto je krátký nástin naší svědomité práce roku 1938.
Ze všech těchto okolností vysvítá důležitost vystěhovalecké du

chovní správy pro naše lidi ve Francii. Neboť žádostí o misie, ká
zání, pobožnosti a funkce v naší řeči mateřské neubývá, nýbrž při
cházejí čím dále, tím četněji ze všech krajů rozsáhlé Francie, i z Bel
gie a osad zámořských. Není jediné neděle, kde by naši misionáři 
byli bez duchovní práce. O vánocích podepsaný navštěvoval kra
jany v diecésích Bourges a Beauvaís, dpp. Klein a Futák byli v Pa
říži, Argenteuili, Arcueil, Gennevilliers, Bougival atd. Tak v neu
stálé práci ve prospěch našich lidí nejen v ohledu duchovním, ný
brž i sociálním plyne čas našich kněží misionářů, a je si jenom 
přáti, aby řady jejich byly rozmnoženy ještě jinými dělníky na 
vinici Páně. Msgre dr. Rudolf Zháněl, představený misie.

112



Ukrajina pláče.
Aleksej Pelipenko.

(Zkušenosti faráře Nikandra.)

O čem budeme vypravovati?

Bude to povídka, velmi dojemná povídka. Ale všechno, co se bude 
odehrávati před naším duchovním zrakem, bude ozvěnou skutečných 
událostí. Tak nás ubezpečuje sám spisovatel, Aleksej Pelipenko, 
který byl svého času ukrajinským vojenským duchovním a po roz
kladu carské armády vedl několik let pod bolševickou vládou du
chovní správu jedné osady na Podolí; tam na vlastní oči viděl pře
mnohé bolševické hrůzy. Hlavní hrdinové našeho vypravování, fa
rář Nikander a ukrajinský národní mučedník, jsou skutečné osob
nosti, třebaže se ovšem skrývají pod jinými jmény. Ukrajinský ná
rod chová je hluboko ve svém srdci. V boji za svoje osvobození jsou 
tyto dvě osoby ukrajinskému národu — dvě zářící světla.

Pisatel tohoto vypravování působí nyní mezi ukrajinskými vystě- 
hovalci v Buenos Aires v Argentině. Ze 100.000 ukrajinských vystě- 
hovalců v Argentině je okolo 70.000 katolíků východního obřadu. 
Jenom v Buenos Aires je 20.000 katolických Ukrajinců. O. Aleksej 
Pelipenko, který se po světové válce sjednotil s katolickou Církví, 
byl nějaký čas ve východním ústavě sv. Ondřeje v Mnichově, kde 
napsal vloni naši povídku pod názvem „Die Ukraine weint“ (Ukra
jina pláče). Letos po mnohých obtížích dostal se šťastně ke kato
lickým ukrajinským vystěhovalcům v Argentině a stal se jejich du
chovním vůdcem.

Ukrajina v sluneční záři. Havraní les.

V braclavském okrese — na hranici mezi kijevskou a podolskou 
oblastí -— nachází se veliký les se stoletými duby. Žádný jiný strom 
tam neroste, jen duby se pyšně zvedají k nebi. Volně a svorně si 
pomáhají k světlu mohutné větve a vábí unaveného poutníka, aby 
si v jejich stínu odpočinul. Něco neobyčejného je, naslouchati písni 
— tajemnému šumění desetitisíců duhových stromů. Století přele
těla přes jejich hlavy. Jsi-li zarmoucen, zapomeneš tu na svůj zá
rmutek, jsi-li bohat, nemyslíš více na své bohatství. Duše se ti tu 
po svém veselí jako v nějakém snu. Tento les nazývají: Vorona Du
bina — Vraní duboví. A vskutku je v tomto dubovém lese neoby
čejně mnoho havranů. Jako černé hrozivé mraky poletují nad lesem 
a v neklidném šelestění dubového' listí způsobují svým ostrým krá
káním křik a povyk, že je v nocích celý kraj plný hrůzy. Staří ot
cové v blízkých městech a vesnicích, v Lipovcu a ve Volovodivce, 
si často hladí svou bílou bradu a svrašťují své čelo, když vykládají, 
odkud ten strašný havraní křik. Poslyš, co vypravují.

Když car Alexander II. Osvoboditel (1855—81) zbavil sedláky 
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nevolnictví, vzbouřila se domácí šlechtická vrchnost a vzepřela se 
proti carovi. Shromáždila silné vojsko haličských Poláků a zahájila 
boj proti „moskalům“ cara Osvoboditele. V tomto havraním lese 
pod stoletými duby došlo k boji. Carská armáda obklíčila polské 
vojsko a pobila je do posledního muže. Mnohé pověsili, kdo pak se 
dostal živ do rukou moskalů, toho rozsekali na samé kusy. Vypravuje 
se, že na každém dubě viselo více Poláků. Po zemi tekla krev, že se 
v ní až brodili. A bylo přísně zakázáno, sňati mrtvoly oběšených 
anebo pozůstatky rozsekaných mrtvol posbírati a pohřbíti. Tak chtěli 
Poláky žijící na Ukrajině upamatovati, aby nezapomněli, co to zna
mená, vzepříti se proti carovi. A tak byl onen dubový les dlouho 
plný mrtvol. Zápach odtamtud vycházel tak strašný, že se lidé na 
mnoho mil tomu lesu vyhýbali. Poněvadž ležely mrtvoly na zemi, 
dlouho se na nich pásli vlci, kteří se tam nahrnuli z Haliče, Podolí 
a ze všech ru-ských lesů a stepí. Ještě delší hostinu měli havrani, 
kteří z celého světa tam přiletěli a dělali takový povyk, že lidé 
v noci nemohli ani spát. Tolik bylo tam havranů, že na každém dubě 
měli sedm až osm hnízd. Jejich potomci ještě dodnes tam zůstali 
a ještě dodnes před každým deštěm anebo vichrem tak strašlivě 
krákají, že se děti po domech schovávají a staří lidé si vypravují 
o onom hrozném porubání Poláků.

Doklady.
Katechese sv. Cyrila a Metoděje.

Kardinál Hermenegild Pellegrinetti, někdejší dlouholetý nuncius 
apoštolské Stolice v Bělehradě, přednášel letos 3. ledna v římské 
Společnosti Studium Christi o působení sv. Cyrila a Metoděje mezi 
Slovany. Vylíčiv dobu a život obou sv. bratři, pravil: Katechesi obou 
sv. bratři označuji dvě charakteristické známky: Kristus je středem 
života lidského a národního, Kristus je středem Církve nerozdělené 
a obecné. Sv: Cyril má, co, jak se zdá, dnes chybí, podivuhodnou 
rovnováhu mezi vědomím, že lidstvo je Společností spojenou tímže 
původem a vykoupením, a mezi vědomím o svéráznosti kmenů a ná
rodů, vyplývající rovněž z přirozenosti lidské a tedy od Boha.

Sv. bratřím je Kristus společným cílem, k němuž jsou povolány 
všechny národy, Kristus uděluje každému národu nové šlechtictví, 
a v plánu společné civilisace z křesťanství vyrůstající tvoří zvlášť-1 
nosti a přednosti jednotlivých národů krásný soulad, doplňuji se, 
neničí se vzájemně a nesplývají v tutéž úroveň.

Sv. Cyril mluvil s Araby arabsky, se Židy po rabínsku, s Chazary 
nářečím turánským. Pro Slovany vytvořil abecedu. Vlastní abeceda 
byla tehdy pečetí každého^ jazyka a každého vzdělaného národa. 
Kdo vytvořil abecedu, tvořil literaturu, tvořil vzdělanost. Svým vy
nálezem pozvedl svátý Cyril jazyk slovanský, tehdy všeobecně 
za barbarský považovaný, k důstojnosti jazyka zušlechtěného, lite
rárního a náboženského. Povznesením jazyka mínil přiblížiti národy
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slovanské k Bohu. Nevytvořil písmo a literaturu slovanskou ze zá
liby jazykozpytné, ne pro slávu, aby platil za své podivuhodné zna
losti řečí za genia, učinil tak z přesvědčení hlubokého, ze Kristus, 
posvěcující každou duši přicházející na tento svět, musí s každou 
duši přijití do styku tím, co každé duši je hluboce vrozeno, čemu je 
každá duše nej přístupnější, národním jazykem. V křesťanském ná
zoru obou sv. bratří se pojmy Kristus, vlast a národ nejúžeji spojo
valy, ano prolínaly navzájem, v ničem se nevylučujíce. Oddaní své 
řecké vlasti a svému řeckému císaři, neváhali svati bratři státi se 
vším národu jim cizímu, tehdy ještě polobarbarskému. Oba byli na 
hony vzdáleni od myšlenky: založit církev národní, což dokazují 
všechny prameny, vypravující o jejich uctivosti k Církvi římské. 
Slovanské knihy posvěcené od papeže na oltáři u Panny Marie Sněž
né, sv. Cyril, pohřbený v Římě vedle ostatků papežových, jež z Vý
chodu do Říma přinesl, sv. Metoděj v Římě posvěcený a od dvou pa
pežů apoštolským posláním pověřený, úcta sv. Cyrilu hned po jeho 
smrti v Římě vzdávaná, to vše volá ještě dnes, že Kristus, kázaný 
hlasem a prací dvou bratří slovanských, je tentýž, jenž chce jedinou 
Církev, jež by objímala Východ i Západ, Řím i Caříhrad, latiníky, 
Slovany i Byzantince, v jednotě s „Apostolikem“, to jest s papežem 
římským, nástupcem Petrovým. P. Alberti.

Protestantský úsudek o katolické Církvi.

Smrt papeže Pia XI. a volba nového papeže Pia XII. obrátily v ce
lém světě — i nekatolickém — pozornost ke katolické Církvi. Jeden 
z předních protestantských listů, švýcarský „B a s l e r N ach- 
richte n“, věnovaly novému papeži dlouhý článek, kde mezi jiným 
píši: „Výsledek konklave z r. 1939 svědčí o tom, že je Církev římská 
připravena na všecko, tudíž i na boj. Již samo konklave bylo nádher
nou „mobilisací“. Nebylo v ni ani zbytečného spěchu, ani nadměr
ného váháni. Kardinálové celého světa se dostavili hned jako jeden 
muž. Manifestace obecnosti Církve plná významu. Ještě význam
nější byl však projev jednoty Církve, kterou vyjádřilo krátké trváni 
konklave ... Je to událost neslýchané řídká v dějinách papežství, 
svědčící o tom, jak velice si kardinálský sbor uvědomuje povahu po
litické situace ve světě i nebezpečenství hrozící Církvi. . . Od té do
by, co zklamala Liga (Společnost) národů, je římská Církev jedi
ným mezinárodním organismem, který je plný síly a autority. Po
chází to asi odtud, že je to instituce opřená o základy duchovní.“

*

Ve Spojených státech severoamerických nařídil angli
kánský arcibiskup novoyorský Temple a biskup anglikánský Brad- 
ford svým věřícím, aby se modlili za nového papeže a vyprosili mu 
od Boha sil k nesení těžkého břemene papežského úřadu.
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Athénský deník „V r a d i n i“ připisuje hlubší význam 
skutečnosti, že apoštolská Stolice římská oznámila oficielně volbu no
vého papeže Pia XII. ,,ekumenickému' pravoslavnému patriarchovi 
v Cařihradě. Stalo se to po prvé od mnoha století.

*

Pravoslavný metropolita Dionysij v Polsku poslat 
u příležitosti papežské korunovace Pia XII. apoštolské nunciatuře 
ve Varšavě toto blahopřání: „Sdíleje radost našich krajanů a všech 
věřících veliké Církve římsko-katolické nad šťastnou volbou a intro- 
nisací papeže Pia XII., prosím Vaši Excelenci, aby přijala ujištění 
mých nejlepších citů a přání vůči Jeho Svatosti.“

Křesťanský Východ.
RUSKO

Zase radikální přestavba! Profesor 
Soivijetov podrobil v moskevských 
„Izvěsti-jích“ ostré kritice veliký ne
dostatek vychovatelů pro ruské škol
ství a také jejich nedostatečnou pří
pravu. Příčinu svádí ovšem — jako se 
vždy děje v sovětském -Rusku — na 
politické vlivy podvratné akce stou
penců Trockiho a Bucharina, kteří prý 
rozvracejí řady studentstva myšlenko
vým jedem cizích teorií. Na středních 
školách scházejí desetitisíce profeso
rů, nové vysokoškolské vedení při mi
nisterstvu lidového1 vzdělání ukázalo 
neomluvitelnou liknavost, takže síť vý
chovných a učitelských ústavů stále 
trpí velikými mezerami. Je třeba prý 
také zvýšit úroveň vzdělání na peda
gogických ústavech, a rozřešit otázku 
vhodných učebnic — je třeba všechno 
přestavět od základů . . . Po kolikáté 
už se má vše přestavět?

Sovětští bezbožníci ztrácejí poslední 
špetku rozumu. Čas. „Bezbožník“ (21. 
II.) uznal za nutné protestovali proti 
rozšířenému mezi sovětským lidem 
přesvědčení, že světoznámý vědec — 
prof. dr. Pavllov — byl dobrým křesťa
nem. Jistě je to pro komunisty velmi 
nepříjemná věc, že se tak známý uče
nec, uznávaný celým světem, nikdy se 
netajil se svým náboženským přesvěd
čením. Pavlov byl právě pro onu úctu, 
které se těšil ve vědeckých zahranič
ních kruzích, asi jedinou osobou v 
SSSR, jež si mohla dovolili mluvit o 
svém náboženském přesvědčení, aniž 
tím vyvolala proti sobě okamžité re- 

presalie, tr-esty be-zíbožeckého režimu. 
Jeho proslovy a spisy opakovaly tvr
zení, že „náboženství je nanejvýš dů
ležitý a vznešený živel lidské kultury“. 
Sovětský lid si toho ovšem pečlivě vší
mal, a proto „Bezbožník“ nyní tvrdí, 
že Pavlov (stejně jako i Darwin, který 
také s velkým respektem mluvil o ná
boženství)-, prostě neměli dosti vyvi
nutý rozum a tak nemohli pocho-piti 
škodlivost náboženství a Církve. Tím
to nedostatkem vyvinutého rozumu vy
světluje „Bezbožník“ i to, že se Pav- 
iov odmítavě choval ke stranické -pro
pagandě bezbožectví v SSSR., i jiná 
jeho odmítavá stanoviska vůči různým 
sovětským opatřením. Pavlov -prý svým 
nevyvinutým rozumem nemohl pocho- 
piti významu velké proletářské revo
luce. Krátce řečeno „Bezbožník“ chce 
přesvědčiti své čtenáře, že Pavlov byl 
prostě - idiotem - hlupákem. Jak se 
při tom stal světoznámým vědcem, 
zůstává ovšem záhadou, (jejíž vysvět
lení „Bezbožník“ svým čtenářům nikdy 
nepodá.

Nové sovětské bájesloví. Bolševický 
časopis „Hvězda“ (č. 11.) sděluje, že 
sovětský lid pokládá Lenina a Stalina 
za llidi n-adzemského původu. Lidová 
fantasie prý si vytvořila báji o zrození 
Lenina z hvězdy a měsíce. Hvězda se 
prý jednou p-otkala s měsícem a tak 
povstal Lenin. A jindy prý se zase se
tkala dívka Luna nad kavkazskými 
velehorami -se Sluncem a z jejich lásky 
se narodil Stalin. O jeho narození pak 
přinesl zvěst stříbrný pták, který také 
vyhledal stříbrnou knihu štěstí, aby 
bylo do ní zapsáno, že se r. 1879 naro- 

116



■dílo dítě Josef . . . Sovětský časopis se 
snaží přesvědčiti své čtenáře, že tyto 
legendy povstaly mezi lidem, který 
zbožňuje Lenina a Stalina. Ale kdo ví, 
jak pracuje sovětská propaganda, má 
tu jen nový doklad jejích výrobků. 
Přesto je višalk zajímavá, že ani bez
božníci se nemohou obejiti bez nebe . .

Novou přísahu v rudé armádě sklá
dali 'dne 23. února — v den 21, výročí 
založení rudé armády — všichni rudo- 
armějci, od obyčejného vojáka až do 
maršála. Dálo se to však zcela jinak, 
než dříve. Místo dřívější hromadné 
(kolektivní) přísahy nastoupila přísa
ha individuellní. Kromě toho každý ru- 
doarmějec musel nyní nejenom přečis
ti přísahu nahlas, nýbrž také podepsati 
její písemné znění.

Přesné znění nové sovětské přísahy 
je toto: „Jsem vždy hotov na rozkaz 
dělnicko-rolnické vlády bránili svou 
vlast — Svaz 'sovětských socialistic
kých republik — a jako vojín dělnicko- 
rolnické rudé ‘armády přisahám, že (bu
du brániti ji statečně, s důstojností a 
ctí, nelituje své krve -ani saméiho živo
ta k dosažení úplného vítězství nad 
nepřítelem. Kdybych však porušil se 
zlým úmyslem tuto moji slavnostní 
přísahu, ať mne stihne krutý trest so
větského zákona, všeobecná nenávist 
a pohrdání pracujících."

V týž den přísahy rudé armády — 
23. února — napsal úřední orgán ko
munistické strany „Pravda" ve svém 
úvodníku: „Duchem a citem inter
nacionalismu je naplněna naše 
rudá armáda. V hrozný pro .kapitalis
mus čas nevystoupí rudá armáda sa
ma. S ní bude solidarita mezinárodní
ho proletaríátu; ať se třesou před o- 
zbrojenými národy paličové světové 
války." — Komu má vlastně sloužit! 
sovětský rudoarmějec: své vlasti či 
světové internacionále? ÍProč berou 
nadarmo jméno vlasti, když duch a cit 
internacionální vlasti přece .nezná, ne
má, neví proč ji milovat — jak u nás 
kdysi .zpíval básník Machar!

Drobné zprávy ze sovětskéko tisku, 
V SSSR se uvažuje o znovuzfízení 
„Zeměpisné společnosti (Geografičes- 
ka’go obščestva)", kterou zrušili ko
munisté r. 1918. (Več. Moskva 20. IL).

Sovětská vláda nařídila, aby se vše
chny tovární výbory všemožně přiči
nily a nasbíraly co nejvíce peněz pro 
MiOlPR i(t. j. pro Mezinárodní rudou 
pomoc, která má za úkol podporovat! 

zatčené komunistické agenty, dopade
né v různých zemích při „práci“). Sbír
ky se mají konati nejen v budovách 
podniků, ale i v obydlích dělníků a ta
ké v kolchozech, sovchozech a pod. 
(čas. „Trud" 18. II.).

V celém SSSR se provádí n o v á r e- 
gistrace členů Svazu komunistické 
mládeže (komsomolu).. Registrace však 
postupuje kupředu velmi pomalu. Tak 
v Charkově ze 6000 komsomolců dosta
lo dosud nové legitimace pouze 
2800 členů (čas. „Kom. 'Pravda" 21. II.).

Noginské továrny gramofonních de
sek vyrábějí toliko třetinu množství, 
stanoveného plánem, a z toho ještě jest 
jedna čtvrtina desek brak (čas. „Ma- 
šinoistrojenjje“ 24. II.).

Přes přísné nařízení, jímž měla býti 
utužena pracovní kázeň, nepodařilo se 
bolševikům dosud zamezili zanedbá
vání pracovních dnů bez dostatečných 
důvodů (ruský: proguly) a pozdní do
cházku do práce. Tak v Ordžonikidzo- 
vě továrně v Moskvě zaznamenali za 
únor 431 případů vynechaných pracov
ních dnů a 241 případů zpoždění (čas. 
„Industrie" 4. III.).

V Moskvě zemřelá vd o v a p o Le
ninovi, známá pod jménem Krupiska- 
ja, byla slavnostně spálena a urna s je
jím popelem umístěna ve zdi Kremlu. 
(„Pravda" 3. III.)

V nižších a ve středních školách 
SSSR, budou utvořena sdružení rodičů 
pro užší spolupráci rodiny a školy. 
(Učitelskaja gazeta 21, II.)

Nedostatek papíru v SSSR. Není 
dosti papíru pro školní sešity a školní 
pomůcky, čímž je vyučování ve ško
lách značně ztíženo. Není papíru na 
nové knihy, třebas už předplacené, 
takže sovětští čtenáři musejí celá léta 
na ně čekat. Není papíru na balení zbo
ží, vidí se v tom už téměř jakýsi lu
xus ... A sovětská vláda nadarmo za- 
kročuje, aby byla zjednána náprava. 
Časopis „Pravda" (z 23. II.) tvrdí, že 
za 18 dní únorových scházelo největ
ším továrnám v SSSR (Balachninské- 
mu kombinátu) 277 tun jen novinového 
papíru k předepsanému množství vý
roby. Nebyl jim dodán dostatek suro
vin, z kterých se vyrábí papír, hlavně 
dřevo. A toho nebylo zase proto, že 
nejis-ou patřičně organisovány práce v 
lesích a řádně nepracuje transport. V 
tom ohledu jsou sověty pozadu za car
ským Ruskem, kde bylo papíru vždy 
nadbytek!
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Dvacáté výročí založení komunistic
ké internacionály oslavila Moskva dne 
4. 'března t. r. Nečinila to však nijak 
nápadně. Jen časopis „(Pravda" a 
„Kom1. Pravda" věnovaly jubileu o- 
slavné články. Zato vládní „Izvestie“ 
mlčely. Sovětská vláda chtěla tím asi 
zdůraznili, že Koíminterna nemá nic 
společného se sovětským státem. Za 
nynější mezinárodní situace je to pio- 
ehopitelno.

Ohlas smrti papeže Pia XI. v ruském 
tisku zahraničním. (Pařížský ruský ča
sopis „Vozroždénije“ píše (17. II.) o 
smrti Pia XI., jasně vyjadřuje svým zá
věrem celkový názor národně smýšle
jících Rusů na historickou postavu 
Pia XI.

„Vzpomínajíce Pia XI. řekneme, že 
zemřel papež, který nařídil, aby se 
věřící modlili za záchranu Ruska a 
který ustanovil zvláštní modlitbu k 
záchraně ruského národa. Zemřel pa
pež dvou velkých encyklik, které by
ly vydány proti bolševismu jako proti 
ničiteli nejen křesťanské kultury, ale 
také samé lidské osobnosti a. každého 
jejího duchovního projevu. Zemřel pa
pež, který ostře a nesmlouvavě odsou
dil lidi, kteří zavinili neštěstí ruského 
národa."

Výročí Leninovy smrti. Před nedáv
ném uplynulo 15 let ode dne smrti za
kladatele sovětského státu soudruha 
Lenina. K tomuto 'dni podle zpráv čas, 
„Znamja Rorasiji“ (č. 3 t. r.) byl v Mos
kvě rozšiřován leták podepsaný sku
pinou komunistické oposice. V letáku 
se žádalo, aby byli okamžitě odstra
něni ze svých úřadů: Stalin, Ždancv, 
Malenko-v, Mechlis, Berrie a Frinov- 
ský a současně aby bylí z koncentrač
ních táborů osvobozeni všichni komu
nisté, kteří tam trpěli pro svoji oposi- 
ci proti Stalinovi. V letáku se také žá
dalo, aby sjezd komunistické strany 
zvolil tajným hlasováním nový Ústřed
ní výbor strany, takže by dřívější čle
nové nesměli býti voleni. V Moskvě 
se očekávaly u příležitosti tak význam
ného výročí demonstrační pokusy proti 
Stalinovu režimu, a proto byla učině
na bezpečnostní opatření. Přesto však 
došlo i na úředních dělnických schů
zích vzpomínajících Leninova výročí 
k 169 nepřátelským projevům proti ny
nějšímu vedení komunistické -strany a 
dokonce 74 schůzí bylo vůbec rozbito. 
Ovšem že bylo (proto zatčeno mnoho 
různých osob, které však byly dosti 

brzo propuštěny, a to jenom s pohrůž
kou, že je v případě opakování čeká 
vypovězení z Moskvy, — Sjezd komu
nistické strany, konaný v Moskvě v 
březnu, zachoval obyčejný bolševický 
program i s velkým oslavováním ,,ú- 
spěchů“ sovětského státu.

Třetí pětiletka, Sovětská vláda sli
bovala svým občanům, že jim poskyt
ne blahobyt již po třetím roce první 
pětiletky, -s jejímž prováděním bylo 
započato roku 1928. Prozatím se však 
už skončila druhá pětiletka a začala 
třetí, ale slíbený blahobyt se nedosta
vil. (Ba naopak. R. 1932-33 byl v SSSR 
strašlivý hlad, který si vyžádal něko
lik milionů obětí (podle sovětských- 
zpráv asi 2 mil., podle jiných zpráv 
7 až 10 mil.). I jinak lid v SSSR stále 
hladoví, a když máte zprávy o životě 
v sovětech z neúředních pramenů, sly
šíte jen o stálé bídě a utrpení obyvatel
stva. Letos 30. ledna byl v sovětských 
novinách otištěn pozoruhodný doku
ment, který nese titulek: „Třetí pěti
letý plán vývoje národního hospodář
ství SSSR (1938—1942). Zásady obsa
žené v proslovu so-udr, V. Molotova a 
připravené pro XVIII. sijeizd VKP(fo) a 
schválené v základech IPolitbůro CK. 
VKlP(b).“ (Zkratka CK znamená — Ú- 
střední komitét — a zkratka VKP(b) 
znamená — Všesvazová komunistická 
strana (bolševiků).)

Když čteme zprávy o nové třetí pě
tiletce, hned ze začátku nás musí pře
kvapit!, proč se vlastně nyní v r. 1939’ 
uveřejňuje jenom plán, s jehož prová
děním bylo již započato o rok dříve. 
Pak se dále musíme tázati, kdo tento 
plán, který se už provádí, schválil? 
Vyskytují se ještě jiné otázky, ale mů
žeme se jen dohadovali, proč se stalo 
tak nebo onak. Jsou to bolševická ta
jemství, která jsou -střežena přísněji 
než v jakékoliv jiné zemi, a která tato- 
„pravá“ demokracie nepovažuje za. 
nutné sdělili svým občanům. Jak je 
známo, bolševici vždy hlásali heslo- 
„dohoniti a předhoniti Ameriku". To
to heslo platí i pro novou pětiletku a 
je v plánu podrobně uvedeno, co se 
má uičiniti, aby předstihli Ameriku. 
Prostředky k provádění nové pětilet
ky mají býti získány hlavně tím, že 
pracovní výkonnost dělníka bude po
zvednuta průměrně o 65 procent. Zde 
nacházíme vysvětlení pro nové naří
zení o utužení pracovní kázně, o kte
ré jsme psali v minutém čísle „Apošto
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látu“. Je to nevyhnutelně zapotřebí 
,pro novou pětiletku. Poznamenáváme 
ještě, že podle různých sovětských ú- 
dajů, které byly později zpracovány 
ruskými učenci v Praze (na příklad 
prcf. D. Ivanciovem), dosud sovětský 
průmysl má ročně půl druhé miliardy 
zlatých rulblů ztráty, kterou musí 
nahrazovati snížením životní úrovně 
sovětského obyvatelstva. Tak vel
ký deficit sovětského průmyslu je 
právě následkem toho, že sovětský 
,plán“ ve skutečnosti vnáší do výrob
ního procesu chaos a nejistotu. Lze se 
domnívali zcela právem, že i prová
dění pětiletky na tomto stavu nic ne
změní.

700 let města Porchova. Ruský nov- 
gorodský letopis (kronika) zaznamenal 
k roku 1239, že v létě tohoto roku za
ložil velký kníže novgorodský, svátý 
Alexander Něvský, městečko Porchov. 
Nynější městský sovět (rada) dostal 
pokyn, aby oslavil toto jubileum, po
něvadž připomíná jméno Alexandra 
Něvského, o jehož vítězství nad ně
meckými rytíři mnoho psal sovětský 
tisk a jemuž sověty věnovaly největší, 
bohatě vypravený film. Městský sovět 
porchovský svěřil pořádáni těchto o- 
slav místnímu historickému museu, 
které za tím účelem uspořádá rozsáh
lou výstavu všeho, co jasně znázor
ňuje dějiny jejich města hned od jeho 
založení.

Vyrovnávají se s dějinami? Na scé
nu Velkého divadla v Moskvě má se 
dostati opera „Ivan Susanin" 
(„Život za cara“) od M. G.linky, Mos
kevské „Zvěsti“ (ze 17. února) oznamuji 
k tomu, že borodinské historické mu
seum vyslalo, tyto dny zvláštní expe
dici na touž cestu, jíž se vracela Na
poleonova armáda po moskevském 
nezdaru (t. j. od města Mokého Jaro- 
slavce do. města Borisova na řece Be- 
reizině), aby tam sbírala národní písně, 
povídky a legendy o té době. Moskev
ské „Izvěstie“ ■ (z 15. února) oznamují, 
že k provedení opery „Ivan Susanin" 
má dojít v nejibližších dnech. Mělo se 
tak státi už v r. 1937, ale tehdy s toho 
sešlo, poněvadž — nevyhovoval text 
(libreto) opery. Přepracování textu 
bylo svěřeno básníku Sergěji Goroděc- 
kému. Tak se dostane Ivan Susanin, 
carský vlastenec, do jedné řady s ko
munistickými hrdiny, kteří bojovali za 
„úplné vítězství komunismu"!

Proti bezbožectví a komunismu roz

vinuly v poslední době živou činnost 
též různé sekty v sovětském Rusku, 
zvláště tak zv. sekta „Zmrtvýchvstání 
křesťanstva“. GPU pozatýkalo v No
vosibirsku mnoho z nich a soud od
soudil 18 osob na smrt zastřelením a 
141 sektáře stihly vysoké tresty peněž
ní i žaláře.

Lidská sláva. Učený profesor Otto 
Schmidt získal si svého času velikých 
zásluh o. vědecké prozkoumání krajů 
ležících nejblíže severní točny. Sovět
ská vláda jmenovala jej proto jako zá
stupce předsedy akademie věd ředite
lem hlavní kanceláře severních vod
ních cest. Nyní byl však tohoto místa 
zbaven rozhodnutím rady lidových 
ministrů. — Je těžko si zachovat pří
zeň lidskou — v sovětském Rusku!

Ústřední rada sovětského Svazu bez
božníků se rozhodla podnítit novou 
horlivost bezbožecké agitace zavede
ním zvláštního vyznamenání, jímž má 
býti záslužný prsten. Už prý 
jich rozdala několik tisíc; mají nápis: 
„Náboženství je opiem lidu.“ — V 
Americe, zbohatla podnikavá firma 
prodejem prstenů, jež léčily revma a 
jiné bolestné nemoci, jak slibovála 
silně rozvětvená reklama. Záslužné 
prsteny sovětské jsou asi také .tako
vým reklamním zbožím, které má lé
čit bezbožectví, postižené už revmatic
kou nehybností a zchromlé dnou myš
lenkové ztrnulosti! Až opadne rekla
ma a bezbožectví, obohatí prsteny 
aspoň bezbožecké museum.

Bezbožecká „universita“ v Moskvě, 
Ani všechny dosavadní pohromy bez
božecké propagandy sovětské v za
hraničí nepřivedly „apoštoly“ ruského 
ateismu k střízlivějším názorům. Na 
„bezbožecké universitě“ v Moskvě 
studuje dosud 1500 mladých lidí ze 49 
různých zemí, v něž sovětské bezbo
žectví skládá naděje, že rozšíří jeho 
názory po celém světě. Co stála Rus
ko sovětská výchova a propaganda 
bezbožectví ve Španělsku —■ a ty kon
ce! V tom je právě ďábelská zaslepe
nost komunistické nevěry, že chce 
prosadit své plány na účet celého ná
roda!

POLSKO

Arcidiecése arménská v Polsku, osi
řelá koncem loňského roku smrtí lvov- 
ského arcibiskupa Josefa Teodorowi- 
cze, má celkem jenom 5200 věřících v 
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8 farnostech. (Jsou to: Lvov, Břežany, 
Honodenka, Kuty, Lysiec, Staníslavov, 
Šniatyn a Tyšmienica.) Kromě 8 far
ních kostelů má ještě asi 20 filiálních 
kaplí a jeden klášter sester 'benedikti
nek ve Lvově. Duchovní správu vě
řících arménského obřadu vede asi 20 
kněží, kteří mají právo konati služby 
Boží též v latinském obřadě. Kněžstvo 
navrhuje dva kandidáty na stolec arci
biskupský,, z nichž pak arcibiskupa 
jmenuje papež. Takový návrh byl už 
k rozhodnutí o nástupci f arcibiskupa 
Teodorowicze po,slán do Říma.

V Grodně vychází od počátku le
tošního roku nový měsíčník v řeči pol- 
'ské pod názvem „Przeglond Pr.iwo- 
slawny". Vydává jej nedávno založený 
Pravoslavný institut vědecko-vydava- 
téltský jako orgán polského pravoslaví. 
Jak je patrno z 1. čísla, náboženský 
obsah časopisu je chudý, vědecká úro
veň nevysoká, ale zato je v v něm sil
ně zdůrazněno polské vlastenectví a 
„paňstwowoišč“ (t. j. státní myšlenka)!

Na tak zv. Zaolží — části těšínské
ho Slezska zabraného Polskem — je v 
tíhlledu náboženském tento poměr jed
notlivých vyznání: 64 proč, katolíků, 
34 proč, protestantů a 2.5 proč, jiných 
vyznání a lidí bez vyznání. 'Mezi škol
ní mládeží je katolíků 65.5 proč, a jen 
33 proč, protestantů — vedle 262 židů, 
344 žáků beiz vyznání a 321 příslušníků 
církve československé, kterou však 
polská vláda neuznala. Protestanté ži
jí převážnou většinou v jižní části Za
olží na západním území těšínského o- 
kreisu, kde mají dokonce i malou po
četní převahu (49.09 proč.) nad katolí
ky (48.53 proč.). Ministr vyučování 
Swientoslawski vydal .sice nařízení, 
aby správa škol a učitelské sbory přes
ně odpovídaly procentuelnímu poměru 
jednotlivých náboženských vyznání, 
ale podřízené úřady dosud rozkaz plné 
neprovedly, 'Na některých školách sko
ro úplně katolických vyučují učitelé 
protestantští (v Szonychlu, Něm. Lu- 
tyni, Vieřfoíci) a jinde zase zůstávají 
protestantští ředitelé na školách s ve
likou většinou katolickou (Karvinné, 
Tiřanově, Orlové, Orlové Poremibě). Je 
to asi také odměna za polské vlaste
nectví protestantské!

Návrh úpravy právního stavu majet
ku církve pravoslavné v Polsku byl 
předložen .sněmu. Úprava se týká jak 
nemovitého majetku, tak i jiných věc
ných práv (služebností, práva užíva

cího hypotéky atd.), které náležely 
pravoslavné Církvi dne 11. listopadu 
1918. Co z tohoto majetku bylo dne 19. 
listopadu 1938 v držení pravoslavné 
církve v Polsku, má jí být přiznáno. 
Knihovní zápisy hypoteční mají se stá- 
ti na základě prohlášení příslušného 
pravoslavného biskupa, když je ověří 
vojvoda. Návrhem nové úpravy nebu
dou nijak dotčena práva „třetích 
osob“.

Při této příležitosti vytýká katolický 
tisk polské vládě, že dosud není upra
veno Vlastnické právo katolické Círk
ve na (její značný nemovitý majetek, 
ačkoliv už od uzavření konkordátu u- 
plynulo 14 let, a že není také uprave
na záležitost 1500 kostelů, budov a ji
ných objektů, které byly dříve majet
kem katolické Církve, ale byly po za
brání Polska zkonfiskovány a dány k 
užívání buď církvi pravoslavné nebo 
jiným soukromým osobám. Na jedné 
straně tedy taková rozhodnost a spěch 
a na druhé odklady a neochota vlád
ních činitelů v katolické Polsce!

Metropolita Ondřej Šeptickyj zalo
žil ve Lvově, jak sdělují „Lvovskíe 
Archieparchialne Viedomošci“ (březen 
1939), „Ukrajinský katolický 
institut církevního s j e di n o- 
cení jména metropolity Rutského“. 
Účelem nového ústavu je „podporová
ní snah sjednocení východních církví s 
apoštolskou Stolicí, aby povstal jeden 
ovčinec s jedním pastýřem“. Institut 
má vydávat svůj vlastní časopis a pu
blikace na unijní témata, organizovat 
sjezdy, přednášky, unijní kroužky ve 
farnostech, zřizovati stanice na území 
unijním atd. Členem institutu může bý
ti každý Ukr.ajinec-křeisťan a také jed
notlivá sdružení a skupiny pod pod
mínkou, že budou pracovat podle ná
vodu správy institutu. ■— Až do nedáv
ná spolupracovali řecko-katoličtí U- 
krájinci na unijním poli s polskými ka
tolíky — účastnili se dosavadních piň- 
skýclh unijních konferencí — zřízením 
nového institutu dávají se na samostat
nou cestu. Svůj nový ústav pojmeno- 
r ali jménem metropolity Rutského, aby 
uctili památku velkého unijního apoš
tola svého národa. Přes všechnu nepří
zeň doby znamená čin metropolity 
Šeptického nový rozvoj unijního díla!

Ačkoliv konkordát Polska se Svatou 
Stolicí uzavřený zaručuje Církvi kato
lické všech obřadů svobodu, pře
ce si musejí katoličtí uniti z Toro- 
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kaň na Podlesí trpce stěžovat (viz 
„Orfeus 1939, dvojčíslo leden-únor, 
str. 31) na tamější školní úřady, které 
už čtvrtý rok nedovolují uinitskému fa
ráři O. Donátu Novickému, ani 
katechetce biskupským ordinariátem 
piňským zplnomocněné, vyučovat je
jich děti náboženství dle obřadu vý
chodního, A když farář O, Novickij — 
dlouholetý vězeň za víru na ostrovech 
soloveckých — chtěl děti svého obřa
du vyučovat katechismu na faře, po
hroženo' jim ve škole snížením známky 
z mravů. A všechny žádosti, prosby a 
zákroky u inspektorátu v Droihičině, 
na vojvodském úřadě v Břestě i u vlád
ních činitelů ve Varšavě — zůstaly do
sud .bez výsledků. A přece byl to O. 
Novickij, který ještě na poslední unij- 
r.í konferenci v iPiňsku tak dalece ustu
poval polskému nátlaku na unity, že 
vyvolal proti sobě bouři odporu ukra
jinských účastníků, a nijak tím nezís
kal — an.i přirozené 'Spravedlnosti ny
nějšího vládního režimu. — Když se v 
Polsku tak zachovává ujednaná smlou
va konkordátní, jakým právem se pak 
mluví a píše o státě katolickém?

A s t e j n ě trpí podvládnímú- 
tlakem polským i katoličtí 
B ě 1 o r u s o v é. Koncem prosince 1938 
byli z rozkazu voijvody vileňského vy
povězeni z Vilnia IP. Adam Stankiewicz, 
redaktor katolického, čistě nábožen
ského listu běloruského, „Chryšcijan- 
skaja Duímka“, který vychází s úchva- 
lou církevních úřadů a pod censurou 
konsistorní; dále vypovězen vydavatel 
polský psaných „Wiadomošci Bialo- 
ruskich“, inž. Klimowicz, a známý u- 
nijní hoťlitel O. Vladislav Tolo-czko. 
Proč? Proto, že leží Vilno v pohranič
ním pásmě? Ale pak se zdá, že se tam 
existence katolických Bělorusů a 
zvláště kněží pokládá za mnohem ne
bezpečnější nežli Bělorusů pravoslav
ných, a snad i komunistů!

Katolickou Polsku representuje v 
Paříži tiskový šéf při polském vysla
nectví Lechoň, který >se především 
vyznamenal rouhavým veršem o Mat
ce Boží tak, že jej opakují po paříž
ských kabaretech na pohoršení i no
torických ateistů a zednářů francouz
ských. Polský tisk se' právem ptá (Mer- 
kuriiusiz Polski, č. 11.), jaký úsudek si 
potom tvoří zahraničí o Polsku? Ta
kovou „viisitku“ posílá katolické Pol
sko do zahraničí!

JUGOSLAVIE

VI. mezinárodní sjezd Krista Krále, 
který se koná letois ve dnech 25. až 30. 
července v Lublani, připravuje šest 
zvláštních komisí za účasti skoro jed
noho sta stálých spolupracovníků. Z 
■posledního zasedání ústředního pří
pravného výboru, jemuž předsedal 
lublaňský biskup dr. Řehoř R o ž m a n, 
se oznamuje už přesný program sjez
dový. Má dvě části: pracovní a mani- 
festační. Hlavní téma sjezdové: Křes
ťanské obrození — příkaz doby — je 
rozvrženo na tři pracovní dny: V jeho 
rámci pojednají nejprve (I. den) vůdčí 
zástupci Katolické akce z různých kra
jt! o podstatě, metodách a cílech tou
žené obrody, pak (II. den) bude řeše
na otázka, jak uvésti ve skutek křes
ťanské zásady ve výchově mládeže a 
v životě veřejném, a III. den bude vě
nován úloze laiků v církevním apošto- 
látě. Program manifestační vyvrcholí 
ve veřejném holdu Kristu Králi.

„Katolički list“, týdeník vydávaný 
záhřebským arcibiskupským Ordina- 
riáteim, naplňuje letos 90 let svého vy
cházení. U jeho kolébky stáli dva ve
licí biskupové: Jiří Haulik (1788 
až 1869), pozdější kardinál záhřebský, 
a Štěpán M o ys es (1797—1869), 
potomní biskup báňskc-bystrický (na 
Slovensku), oba rodáci slovenští (Hau- 
lik nar. v Trnavě a Moyses ve Veselí, 
v stolici nitranské). Bouřlivý rok 1848 
rozpoutal všude — tedy i v Hrvatsku 
— mnoho falešné svobody, která se za
čala vybíjet nepřátelstvím proti kato
lické Církvi, Duch josefínského osví
cenství ovládal tehdejší inteligenci, 
hlásil se k slovu ve veřejném životě a 
tisku a pokoušel se rozrážet i řady 
katolického duchovenstva církevní ne
kázní. V Hrvatsku velmi ochotně se 
propůjčovaly k útokům na katolickou 
Církev „Navine hervatsko-slavonsko- 
dalinatinske“ a „Slavenski Jug“. Po- 
kupský farář a básník Pavel Štoos vy
dal r. 1848 knížku ,,O zvýšení mrav
nosti kněžstva“, v niž brojil proti ce
libátu kněžskému, a strhl s sebou du
chovenstvo svého a stuibičského dě
kanství. Na biskupa Haulika se útočilo 
jako na nepřítele svobody tisku, po
něvadž vystoupil proti knížce Štooso- 
vě, a záhřebské kapitule podvodně byl 
připisován projev pro zrušení celibátu. 
Když zemřel srbský pravoslavný voj- 
voda Suplikac, napadal vášnivě bisku
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pa Haulika „Slavenski Jug' proto, že 
nedovolil v Katolických chrámech zi 
něho sloužiti zádíušní mší sv. Našli se 
opět i katoličtí kněží (kaplan Mužar), 
kteří proti biskupovi hájili stanovisko 
liberálního tisku. Za takových okol
ností pokládal biskup iHauiik za nutné, 
založit týdeník na obranu katolické 
Církve, Záhřeb mel tehdy jen 13,000 
obyvatel, a tu neměl biskup Haulik ve
liký výběr, když hledal vhodného red
aktora pro svůj nový list. Po opětných 
prosbách přijal redaktorství tehdejší 
záhřebský kanovník a kapitulní vysla
nec na snem prešpurský, Štěpán 
M o y s e s, který byl před tím 1830 až 
1847 profesorem na královské akade
mii v Záhřebe. Jeho spoluredaktorem 
byl seminární profesor Štěpán 
Muzler. První číslo „Zaigrebačkoga 
Katoličíkoga listu“ rozletělo se nejen 
po domácí diecési, nýbrž po Krajině, 
Štýrsku, Bosně, Dalmácii a Istrii a po
tkalo se s radostným úspěchem. Papež 
Lev XIII. dal novému týdeníku do vín
ku významné heslo, které se dosud čte 
v jeho záhlaví: ,,Čuráte strenue, ne Ec- 

clesiae castr.i careant defenisoribus in 
regno Croatiae — Pečujte o to vytrva
le, aby církevní tábor v království 
hrvatsikém nepostrádal obhájců.“ První 
redaktoři byli pak vystřídáni celou 
řadou vynikajících kněží hrvatských, 
mezi nimi byl zvláště f arcibiskup dr. 
Antonín Bauer, ale símě Haulikovo a 
Moyseisovo se rozrostlo v mohutný 
strom, jehož kořeny se nevývratně za
rostly už do katolické půdy hrvatské 
a jehož ovoce je dosud požehnáním 
pro katolický život bratří Hrvatů. Pro
to iskreno čestitamo: na mnogaja Ijetaí

Zakladatel a první redaktor „Kato- 
ličkiho listu“ záhřebského. Štěpán 
Moyses, se stal r. 1851 biskupem báň- 
sko-bystrickým na Slovensku, kde si 
získal nesmrtelných zásluh o zbudová
ní ikatol. gymnasia a o Matici Sloven
skou. Byl nejušlechtilejším buditelem 
r.áboženislko-národním svého lidu, pro 
nějž vydával po pět let časopis „Cyrill 
a Method“. Zemřel r. 1896 — téhož ro
ku, kdy kard. Haulik — a je pochován 
pod věží kostela ve Svatem Krížu, síd
le biskupů báňsko-bystrických.

Katolický obzor.
Doma.

Na poslední valné hroma- 
d ě díecés, ACM byl jednomyslně při
jat návrh, aby se letošního roku opět
ně obnovily cyrilometoděj
ské pouti velehradské, zvláš
tě když se nemůže konat na letošek 
připravovaný mezinárodní unionistický 
kongres velehradský na oslavu jubilea 
500. výročí sněmu florentského. Navr
žena byla tato data: 21. května májová 
pout žen a dívek, 29. června pout mu
žů a jinochů, 5, července všeobecná 
pout cyrilometodějská a 15, srpna pout 
mariánská, Program všech poutí za
chová tradiční Stojanovský ráz, aby se 
co nejvíce poutníků u hrobu Metodě
jova posvětilo přijetím sv. svátostí a 
nadchlo pro apoštolátní dílo nábožen
ské obrody. O každé pouti bude proto 
také referát o činností a úkolech ACM. 
Kromě těchto poutí na posvátném Ve
lehradě byl svátek sv. Petra a Pa
vla navržen za poutní den také 
na ostatních našich poutních místech 
na Sv. Kopečku, sv. Hostýně a j.

K šíření myšlenky apošto
látní velmi přispívaly dříve zvláštní 

krajinské valné hromady ACM., 
jak se pravidelně konávaly v diecési 
brněnské. Budou tam zase obnoveny; 
a doufáme, že se i v arcidiecésí olo
moucké přihlásí větší města k této ma
nifestaci cyrilometodějských ideálů. 
Budou to dny vnitřního posvěcení z 
eucharístického pramene Boží lásky. 
Kdo se ozve první?!

MORAVA
Z Velehradu.

Na svátek bl. Anežky České, která 
podle všech známek byla také na Ve
lehradě při svěcení basiliky r. 1228, 
byl zvolen oapežem kard. Eugen Pa- 
celli, který je pode,psán na listě pape
že Pia XI. poslaném k zahájení jubilej
ních oslav 1050. výročí smrti sv. Me
toděje! Jak se tu dějiny setkávají v 
památných událostech!

Ve Stojanově vykonalo v letošním 
zimním období na 1600 mladých i sta
rých, mužů i žen — exercicie. Tedy 
více než kdykoliv jindy!

Papežský ústav s gymnasiem chystá 
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se ke stavbě nutné budovy. Letos bu
dou na gymnasiu první maturitní 
dk oušky.

Výroční zpráva Apoštolátu jednoty 
v diecési brněnské (AU) za rok 1938.

V tomto správním roce bylo koneč
né možno opatřili a poslali členům 
členské lístky, po nichž mnozí toužili 
a ijichž se dožadovali. Nebylo jich lze 
dotud opatřiti, dokud nebyly ústředím 
znovu vydány. Jich rozesílání však 
bylo spojeno s nemalými obtížemi, ne
boť bylo nutno skoro u každého člena 
zjišťovatí nynější jeho působiště; také 
nadešla v té době mobilisace a s ní 
značné nové přesuny v kléru; konečně 
pak zabrání velké části diecése a z to
ho vzniklé stěhování s opravdovými 
zmatky, jež dosud nejsou dokončeny. 
Jednatel se sice snažil, aby byl každé
mu příslušný lístek zaslán, není však 
jisto, zda některá legitimace nebloudi- 
la za adresátem z místa na .místo. Pro
to se žádá, aby ti důstojní pánové, kte
ří — ač členy jsou — lístku nedostali, 
laskavě to sdělili jednateli, .jenž nové 
lístky vyhotoví a jim zašle.

Na lístcích jsou krátce označeny po
vinnosti členů.

V budoucích letech se vydají legiti
mace každoročně hned novosvěcen- 
cům, čímž další rozesílání odpadne. 
Výjimku učiní ovšem kněží přišlí odji
nud, jimž se členské lístky vydají, při- 
stoupí-li za členy.

V roce 1938 ztratil Apoštolát Jedno
ty, jáko každoročně, některé členy 
úmrtím. Jsou to P. T. dpp.; Vojtěch 
Marzy, katecheta v Nov. Městě, Frant. 
Mikan, farář v Přilbicích, Karel Čupr, 
farář v Černé Hoře, Šimon Novotný, 
farář v Předíně, Jan Kalous, katecheta 
v Brně, Josef Kuchta, farář v Doubra
vici, Hubert Beránek, děkan na Mo
ravci, Albert Mrázek, děkan v. v. v 
Brtnici, Ladislav Schwarze:-, farář v. v. 
v Tišnově. O. v pJ

Kolik členů ubylo v odstoupeném ú- 
zemí nelze dosud přesně zjistíti, an po
hyb obyvatelstva v této příčině dosud 
není ukončen a není ještě také známo, 
zůstanou-li někteří dpp. na tamních 
svých místech, či nikoliv. Vzhledem k 
tomu, že členy Apoštolátu Jednoty ■—■ 
až na nepatrné výjimky — jsou kněží 
čeští, nebude ztráta členů příliš citel
nou.

Dále se někteří kněží z diecése od
stěhovali do diecése jiné (pensisté, ře- 

holníci). Ty však možno i nadále po- 
važovati za členy, pokud je s nimi 
.možno spojení písemné.

Bude tedy stav členstva nyní tento: 
Počátkem roku 1938 bylo, členů 589, 
nově přistoupilo 67, součet 656. Zemře
lo 9 členů. Zůstává tedy počátkem ro
ku 1939 647 členů.

Počet členstva tedy vzrostl. Jak vy
světlili značný počet nově zapsaných?

Byli zapsáni předně všichni novosvě- 
cenci, kteří, byvše pozváni, ochotně 
vyhověli a o zápis požádali. Potom byli 
zapsáni oni důst. pánové, kteří do vi- 
sitační zprávy otázku ,,estne membrum 
Apostolatus Unitatis?" zodpověděli 
kladně. Byli tedy zapsáni do seznamu, 
pokud tam dosud chyběli. Kdo byl 
snad přehlédnut a tudíž legitimace ne
dostal (nemohly totiž ještě všechny 
visitační zprávy býti po této stránce 
přezkoumány), nechť si dopíše o lístek 
jednateli.

Členský příspěvek se dělí na polovi
ci s Misijním svazem duchovenstva.

Zvýšené vydání poštovní vzniklo 
opatřením a rozesíláním členských líst
ků, jež musely ibýti ovšem vyplaceny 
poštovními známkami,

Složní lístky pro rok 1939 budou ro
zeslány z jara a to pro klérus z du
chovní správy, úřadům děkanským, 
které se snažně žádají, aby práci s vy
bráním a odesláním příspěvků spoje
nou dobrotivě vykonaly. Složenky jsou 
opatřeny označením účelu a znějí na 
pokladníka, pana dr. Františka Švábe- 
níka, profesora v Králově Poli. Jinými 
složenkami peníze určené Apoštolátu 
Jednoty poslány nebuďtež.

Hlavním úkoíem členů zůstává však 
vždy práce pro sjednocení, která se 
stává tím naléhavější, čím větší záplet
ky vznikají mezi národy a čím více se 
solbě vzájemně odcizují národové slo
vanští či jiní od Církve odštěpení. — 
Modlitba, poučování a povzbuzování 
věřících.

Ústředí Apoštolátu Jednoty svolalo 
koncem srpna minulého, roku na Vele
hrad zástupce Apoštolátu Jednoty 
obou moravských diecési, k poradě, 
na níž se jednalo o některých budou
cích úkolech, zvláště o svolání nového 
unionistického kongresu na Velehrad; 
žel Bohu, nastavší poměry zmařily asi 
všechny toho druhu záměry na dobu 
neurčitou.

Členové Apoštolátu Jednoty budou 
jistě odběrateli krásného časopisu 
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...Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje'' a 
přičiní se o jeho rozšíření.

Končíme zprávu vřelým díkem všem, 
kteří ke izd.aru přispěli a hlavně vdpp. 
děkanům za obtíže a starosti o naše 
sdružení na jejich bedrách spočívající, 
jakož i prosbou, aby byl Apoštolát Jed
noty zase dále podporován duchovně i 
hmotně.
Aísg.re Fr. Všetečka., t. č. jednatel AJ. 
Msgre Fr. Adamec, t. č. předseda AJ.

Ministerstvo zahraničních věcí vy
dalo úřední zprávu Čs. C. Kříže o 
prázdninové akci pro krajanské děti 
zahraniční. O spolupráci našeho ACM 
píše se tam: Apoštolát sv. Cyrila a 
Metoděje v Olomouci stará se každo
ročně o umístění čs. dětí ze .spolku sv. 
Václava z Brém a iPorúří. Také letoš
ního roku (1938) postaral se o umístě
ní 9 čs. dětí z Brém a 18 dětí z Porúří, 
které v bohatém hanáckém kraji umís
til zdarma. Děti rády přijížděly do zná
mého prostředí ke svým milým strýč
kům a tetičkám, s nimiž po celý rok 
jsou v písemném spojení. Domů odjíž
dějí bohatě obdarovány a obohaceny 
novými dojmy, v nichž nacházejí posi
lu pro mladou dulši, jež musí vyrůstali 
v cizím prostředí. Kromě mravního po
vzbuzení a posily, kterou Apoštolát 
sv. Cyrila a Metoděje celoročně věnu
je dětem, a jejich rodičům, zaručuje je
ho obětavé spolupráce umístění dětem 
zdarma., jež se jeví jako příspěvek v 
částce K 4.725.—, počítá-li s úhradou 
K 4.— denně za umístění dítěte. k

Velehrad — v Argentině. Malý, šest- 
náctistránkový sešitek přiletěl k nám 
přes moře z daleké krajanské Argen
tiny a měl v čele drahé jméno — Ve
lehrad. A pod ním jako vysvětlení: 
Časopis československých katolíků v 
Argentině. Číslo 1., rok 1939. Na první 
stránce španělské úvodní slovo vyda
vatelstva, jímž je františkánský kon
vent Alsina y Defensa, Buenos Aires. 
A pak hned českou odpověď na otáz
ku: Proč Velehrad? IC posvěcení kra
janských duší: ,,V naší vlasti se tak 
dělo každou neděli, když jsme měli 
možnost jiti na mši sv., kdy jsme sly
šeli slovo Boží, které nám bylo hlásá
no. Příchodem do nové vlasti byli mno
zí této výhody zbaveni, není kostela v 

místě, kde se usadili, anebo když jej 
mají i blízko, trvá to dlouho, nežli po
rozumí slovům, mluveným s 'kazatel
ny. A přece je' nutno, aby i duši dosta
lo se nasycení slovem Božím. Má se 
tedy stati Velehrad takovým kazate
lem pro všechny krajany, kteří jsou 
roztroušeni po té velké Argentině i v 
sousedních zemích. My dospělí jsme si 
přinesli náboženské vychování ze sta
ré vlasti, kdo však je dá zde dětem na
šich krajanů? Nám se ho dostalo od 
kněží v naší vlasti, kolik je tu však 
dětí našich krajanů, které ještě ani 
kněze neviděly! Bude tedy Velehrad 
časopisem pro děti, aby pomáhal ro
dičům pěstovat karaktery jejich dětí. 
Bude jim připomínat povinnosti k ro
dičům, k sourozencům i k ostatním . . . 
I< našemu Velehradu patříme všichni 
s úctou a vděčností, je to kolébka 
křesťanství u nás. Často a rádi jsme 
tam putovali, dokud jsme byli doma; 
ve Velehradu zde si pak chceme při
pomínat to krásné, co svati Cyril a 
Metoděj nám přinesli. Když vzpomíná
me Velehradu, jistě nám znějí v paměti 
slova písně, kterou jsme tak rádi a 
přesvědčivě zpívali: „Nezhyne rod, 
jenž věřit nepřestane, dědictví otců 
zachovej nám, Pane!“

Velehrad je takovým mostem, který 
pojí Cechy, Moravu a Slovensko a náš 
časopis chce býti takovým pojítkem 
všech krajanů žijících zde v Jižní A- 
merice. Pomozte mu proto, aby se 
dostal do všech našich rodin, pište do 
něho své radosti i bolesti, bude naše 
radost dvojí, když ji sdělíme s druhý
mi a naše bolest se zmenší podle pří
sloví: „Sdělená radost dvojí radost a 
sdělená bolest poloviční bolest.“ — 
A hned první číslo Velehradu přináší: 
několik vážnějších myšlenek pro únor, 
praktické pokyny pro život rodinný, 
krásné doklady, jaké matky opěvují 
básníci, besídku pro děti, zprávy z do
mova a ze života krajanského ■— tedy 
opravdu štastný začátek ušlechtilého 
poslání zámořského Velehradu. Vidět, 
že český misionář vdip. dr. Jáchym 
P r o c h á z k a porozuměl duchovním 
potřebám krajanů v Argentině a že je 
má apoštolsky rád. Bůh žehnej zača
tému dílu! —a.
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Za hranicemi.
ŘÍM

Volba nového papeže vzbudila živý 
zájem celého světa o tuto duchovní 
..dynastii“ sv. Petra, která neumírá. 
Mezi jiným objevila se též otázka, z 
jakých vrstev společnosti přicházejí na 
Stolec iPetrův jeho nástupcové. Vše
obecně řečeno., papežové vyšli z růz
ných společenských vrstev, z bohat
ších i velmi chudých.

Tak byl Pius X. synem chudobného 
vesnického dělníka Sarto, Benedikt XV. 
za.se synem markraběte della Chiesa. 
V minulosti nacházíme vedle nejzná
mějších jmen římských rodin také jmé
na lidi prostých a chudobných. Papež 
Sixtus I. (ý 125) pocházel z rodu Elvi- 
diů, Kalixt I. (f 222) z rodu Domitiů, 
Fabián (f 250) z rodiny Faviů, Štěpán I. 
(t 257) z rodu Juliů. To všechno byly 
přední patrícij-ské (šlechtické) rodiny 
římské. V pozdějších dobách zasedali 
na Stolci Petrově představitelé nej
skvělejších rodů: hrabata z Tusculum 
dali křesťanskému světu 8 papežů, 
rod Colonnů 5, rod Medičejských 4. 
Vedle toho znají však dějiny papeže, 
vzešlé z rodin nejprostších: Tak papež 
Řehoř VII. (f 1085) pocházel z chudob
né tesařské rodiny toskánské, papež 
Urban IV. (t 1264) byl synem ševče, 
Benedikt XI. (f 1304) byl synem pas
týře z Treviso, Benedikt XII, (f 1342) 
synem pekaře ze Saverdunu, papež 
Hadrián VI. (f 1523) synem soukeníka 
z Utrechtu, Sixtus V. (+ 1590) byl v 
dětském věku pasákem ovcí. — Žád
ný stav ani třída společenská neuzaví- 
rá tedy v katolické Církvi cestu k nej- 
vyššímu důstojenství — k Stolci Pe
trovu!

BELGIE
Obětavost belgických katolíků se u- 

jímá zpustošených španělských svatyň. 
Zamýšlí obnovili 80 oltářů v poškoze
ných chrámech. Předseda této akce 
odejel už do Bilbao, aby uskutečnil 
šlechetný úmysl belgických katolíků.

FRANCIE

Kazatelnu v katedrále Notre Dáme 
v Paříži proslavili nejlepší duchovní 
řečníci francouzští a zvláště v době 
postní až dosud na ni vystupují osvěd
čení kazatelé. Letošní postní kázání má 

kanovník Chevrot na téma „Život no
vého člověka“ .Poněvadž byl loni na 
postní kázání v kostele notre-dames- 
kém takový nával posluchačů, že se 
musela dlouho před začátkem pobož
nosti svatyně už uzavírat, jsou letošní 
postní kázání vysílána nejen radiem 
pařížským (Radio-Paris), nýbrž světo
vým (Paris-Mondial). Tak dochází za
se slovo Boží v Paříži zasloužené po
zornosti v době, která prokázala prázd
notu a nespolehlivost lidských slov!

Slavný francouzský básník Francis 
James přijal před svou smrtí pří plném 
vědomí sv. svátosti, Jeho pohřeb byl 
na vlastní přání úplně prostý. Jediný 
vavřínový věnec, položený na jeho, 
hrob, připomínal básnickou slávu ze
mřelého. Na poslední cestě doprovo
dili básníka nejvyšší představitelé du
chovni i světské vlády, mezi nimi mi
nistr Jean Zay a básník Henri Ghéon. 
Církevní obřady vykonali biskupové 
z Bayonne, Aire a Daxa. Zesnulý bá
sník James chodil po mnoho let den
ně na mši sv. do svého farního kostela!

Kde stojí evropská mládež? — pod 
tímto titulem vydaíl vedoucí časopis 
národně-sociální mládeže německé 
„Wille und Machl“ (Vůle a síla) 
zvláštní číslo, které přehledně shrnuje 
práci mládeže v různých evropských 
zemích. Chválí především katolickou 
mládež francouzskou; píše o ni: „Jen 
jedna skupina — totiž katolické mlá
deže — má dnes už rozhodující vliv v 
životě mladé Francie. Její organisace 
je vynikající a její myšlenkový svět do
plňuje mistrovsky myšlenkový svět 
francouzského státu. Přes 301etou roz
luku státu a Církve (od r. 1904), či 
snad právě proto, je možno pozorovati 
úžasný vzrůst katolického vlivu ve 
Francii právě v posledních letech . . . 
Můžeme bezpečně soudili, že katolic
ká mládež je dnes nejlépe organisova- 
nou mládeží Francie... Je třeba po- 
čítati se stálým vzrůstem všech těchto 
duchovních svazů . .. Vliv Katolické 
akce bude tedy v životě budoucí Fran
cie hráti ještě význačnější úlohu!“

Spolek pro křesťanský Východ u- 
spořádál nedávno za vedeni kardinála 
arcibiskupa Liénarta slavnostní služby 
Boží v arménském obřadě. Předseda 
spolku msgre Logier poukázal na ra
dostnou skutečnost, že jenom z Fran
cie a Belgie působí na Východě 80 roz
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ličných sikupin, které připravují cestu 
k sjednocení 120 milionů pravoslav
ných křesťanů s katolickou Církví.

Pařížští katoličtí lékaři, sdruženi ve 
Spolku isv. Lukáše, Kosmy a Damiána“, 
.putují každoročně do .basiliky nejsv. 
Srdce na Montmartru v Paříži. Pouti 
se letos ©účastnili vynikající lékaři pa
řížští, kteří v basilice pak přistoupili 
k společnému sv. přijímání. V proslo
vu poukázal dr. Meydieu na důležitý 
apoštolát lékařství a připomněl těm, 
kteří pro hmotu zapomínají na duši, 
že je právě tělo takřka „svatostánkem 
duše".

Protestantské církevní obce jsou ve 
Francii převážnou většinou sorganiso- 
vány ve Svazu reformované francouz
ské církve. Pouze 39 far s 23.000 věří
cími v jižní Francii se nepřipojilo ke 
Svazu a prohlásily se za samostatnou 
církev. Ve vnitřní Francii bylo dosud 
381 evangelicko-reformovaných obcí, 
164 reformovaných, 49 nezávislých, 23 
metodistických a 60 stanic evangelic
kého ústředního Svazu. Z těch far, 
kterých je celkem 647, více než 600 
tvoří novou reformovanou francouz
skou církev,

MAĎARSKO

Maďarsko obsazením autonomní a 
pak samostatné Karpatské Ukrajiny 
zabírá nyní celou řecko-katolickou 
diecési muikačevskou i s její dočasnou 
apoštolskou administraturou v Chusté 
a také skoro celou pravoslavnou epar- 
chii mukačevskou, pokud nezůstaly 
některé farnosti na území slovenském. 
Osudovou úlohu měli v těchto přesu
nech politických i církevních hranic 
tak zv. maďarští židé, jak nedávno pro
hlásil v budapešťském parlamentě ny
nější ministr t. zv. Horních Uher, An- 
dor Jaross. Před světovou válkou ví
tala maďarská veřejnost příliv halič
ských židů do Podkarpatská, viděla v 
nich pionýry maďarské kultury mezi 
slovenským, rusínským a rumunským 
lidem, poněvadž snila o 20milionovém 
národě maďarském, a haličtí i maďar
šti Židé jí pomáhali k uskutečnění to
hoto snu. Po válce nastal obrat. Ze 
134.000 Židů na Slovensku zůstalo v 
r. 1930 Maďarům věrných jen 9600 a 
na Podkarpatské Rusi ze 101.000 Židů 
se hlásilo už jen 5600 k Maďarům. Si
tuaci vystihl ikošický advokát dr. Job 
Ungar, když pravil: „Můj děd přišel z 

Haliče a byl Židem; otec můj se .při
znával Maďarem, jako se jím cítím i 
já; ale můj syn, možná, už nebude chtít 
býti Maďarem... Co se týká mého 
vnuka, nevím, kým bude." — Snad ani 
netušil té budoucnosti, která se nyní 
naplňuje na Židech. A, bohužel, i na 
Slovanech jimi vykořisťovaných po 
dlouhá desítiletí!

NĚMECKO

V Královci konaly se nedávno slav
nosti k poctě německého filosofa K a n- 
t a a katolického kanovníka K o p e r- 
nika (1473—1543), zakladatele na
uky, že slunce je středem oběhu ne
beských těles (systém heliocentrický). 
Své hlavní dílo vědecké „De revolu- 
tionibus orbiium coelestium libri VI“ 
(O převratech nebeských těles knih 
šestero) připsal Kopernik papeži Pav
lu III. Význam Kopernikův zhodnotil 
autor „Mythu XX. století“ Alfred Ro- 
senberg ve svém projevu v aule krá
lovské university takto: „Kopernik ne
toliko vyvrátil dřívější světový názor 
v oboru vědy, ale jedním rázem zbořil 
celý dosavadní řád sociální a církevní. 
Myšlenka Kopernikova vedle výsled
ků přírodních věd následujících let 
znamená triumf úsilí pro spravedlnost 
a .zákonitost. Národní socialismus, kon
čil Roiseniberg svůj projev, pokládá se 
za pravého nástupce a dědice duchov
ního a intelektuálního pokroku, zahá
jeného učením Kanta a Kopernika, 
kteří učinili .průlom do temnoty a zpá
tečnictví tehdejšího lidstva.“ Poněvadž 
časově náleží Kopernik století XVI. a 
Kant století XVIII., prohlásil vlastně 
Roseinberg iza průkopníka duchovního 
a rozumového pokroku kanovníka Ko
pernika, o jehož národní příslušnost se 
prou .Poláci a Němci, ale jehož kato
lická příslušnost je nesporná.

Národně-socialistické akademie ja
ko výchovné ústavy .pod osobním ve
dením Alfreda Rosenberga mají býti 
zbudovány v nejbližší době čtyři. Ve 
Vídni má být k tomu přetvořena býva
lá akademie zvaná „Theresia- 
n u m" (nazvané tak podle zakladatel
ky císařovny Marie Theresie), v kraji 
sudetském pak první akademie má 
býti zřízena v bývalém zámku Ploško- 
vice u Litoměřic,

Dům Svazu katolické mládeže v 
Důsseldorfě býl 6. února t. r. uzavřen. 
Byl střediskem organisace, která v do-
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bě rozkvětu měla v Německu 400.00'0 
členů. Vydával od roku 1932 časopis 
„Junge Front", později změněný na 
,,Michael", pro katolickou mládež v 
nákladě 300.000 exemplářů. Druhý list 
„Die Wacht“, vydávaný Svazem kato
lické mládeže, přestal vycházet loni 
tia podzim; „Michael" hned v lednu 
roku 1936.

ŘECKO

Na místo nedávno f arcibiskupa 
athénského a primasa řeckého Chry- 
sostoma byl zvolen arcibiskup trape- 
zundský Chryzant, Pochází z Tu
recka, odkud byl svého času spolu s 
jinými Řeky vládou Kemala Atatúrka 
vyhnán. Podržel však titul arcibiskupa 
trapezundského, podřízeného oekume- 
nickému patriarchovi cařihradskému. 
Nový arcibiskup Chryzant vynikl jáko 
vědecký spisovatel dějin církve trape- 
zundské.

ŠPANĚLSKO

Osvobozené Španělsko čeká velká 
práce obnovy, a to i na poli církevním. 
Španělský kardinál primas Gomá y 
Tomáš zdůraznil už ve svém rozhovo
ru s novináři, že musejí býti co nej
dříve reformovány studijní kursy a 
výchovná příprava kněžského doros
tu. Bude ovšem věcí nového konkor- 
dátu se1 Sv. Stolicí, jak se rozřeší o- 
tázka 60 nebo i více španělských semi
nářů, zda podrží každá diecése jen 
malý seminář a theologické studium 
bude soustředěno v několika velkých 
seminářích s úrovní papežských uni
versit — tu bude třeba dohody Církve 
a státu. Bude jí také třeba v otázce 
nové úpravy diecési španělských, jak 
byla pociťována už koncem minulého 
století, aby sídla diecési byla totožná 
s hlavními městy provincií i aby byla 
odstraněna obtíž příliš velkých diecé- 
sí; Katolická akce, podpora katolické
ho kultu, jmenování biskupů, udržová
ni duchovní správy, stavba poboře
ných svatyň a klášterů a škol ■— to 
všechno jsou naléhavé úkoly pro Cír
kev i stát ve Španělsku po tříleté té
měř občanské válce.

Národ španělský srostl s katolickou 
Církví během dlouhých věků velmi úz
ce. Od církevního sněmu v Toledo r. 
639 nepřerušil svých svazků s kato
lickou Církví, až teprve liberalismus

Z NAŠÍ HROUDY
vyrostly po prvé čekankové kořeny již před půl 

stoletím. Byly to první zdařilé pokusy Pardu
bické Franckovky o pěstování čekanky 

u nás. Od té doby náš rolník vydělal 
stamiliony na pěstování čekanky pro 

Pravou Franckovku. Hluboko v naší 
půdě tkví po celá desetiletí kořeny 

Franckovky. Poctivá služba vy
dobyla důvěry milionů rodin 

jejím výrobkům: Karo- 
Franckovce a Perole.

TO JSOU FAKTA, JEŽ MUSÍ KAŽDÝ UZNATI

XIX. století je uvolnil a v našem sto
letí bolševické bezbožectví se pokusi
lo za cenu bratrovražedné války vyko
řenit z národa řády katolické. Katolic
kému Španělsku děkuje dvacet samo
statných národů v Americe za svůj 
dnešní katolicismus.

Teprve osvobozením všech krajů 
Španělska z nadvlády rudých bolševi
ků bude dokreslen obraz katolického 
mučednictví v této zemi. Z kněží v 
jednotlivých diecésích bylo pobito 40 
až 70 proč, podle toho, jak jim bylo 
možno zachránit život útěkem. V pro
vincii Santanderu bylo usmrceno 156 
kněží, v provincii Oviedo 190, v die
cési Saragoisa 76 a 40 je nezvěstných.

Nejslavnější asi uměleckou poklad
níci španělskou bylo museum zvané 
Prado. Kolik v něm zůstalo ještě z 
bohatých jeho sbírek dnes po hrozném 
řádění rudých vládců, těžko se dá 
určití. Jisto je však, že přemnoho u- 
měleckých pokladů bylo zašantročeno 
do šířého světa. Vždyť skoro všude se 
objevují obrazy, které dříve byly pý
chou musea IPrado. Španělsko bylo ze
mí velikých mistrů štětce neméně nežli 
Itálie a v museu Prado byli právě nej
větší z nich zastoupeni: Murillo, Gre- 
co, Velasquez, Ribera a mnoho jiných. 
Ale Prado hostilo i .slavné mistry mi- 
mošpanělské, zvláště ze školy italské: 
Raffaela, Tiziana, Fra Angelino; dále 
tam byli zastoupeni svými výtvory 
Tintorettoi, Reni, ano i Důrer, Holbein, 
Rembrandt a Rubens. — Bude to asi 
dlouhé hledání ztracených pokladů 
dávného umění španělského musea 
Prado — a mnohé snad zůstanou ztra
ceny na vždy jako nikdo už nevrátí 
osvobozenému Španělsku rozbité pa
mátné sochy, zničené obrazy a spále
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né knihy klášterů a chrámů španěl
ských. To dílo barbarské zhouby zů
stane navždy hanbou šíleného komu
nismu.

PALESTINA

Památný chrám Božího hrobu v Je
rusalemě, který pod svými klenbami 
kryje nejsvětější místa dějin křesťan
ských, Kalvárii a Boží hrob, je společ
ným majetkem katolíků, pravoslav
ných a -arménů. A právě toto spolu
vlastnictví znemožňovalo po dlouhé 
doby důkladné zabezpečení -starobylé 
basiliky, takže hrozilo nebezpečí její
ho zhroucení. Proto už lo-ni byla uza
vřena a n-epřístuipna poutníkům. V-láda 
palestinská žádala co -neljrychlejší o- 
pravy basiliky, aby se zabránilo kata
strofě. Došlo sice k dohodě mezi ma
jiteli svatyně, ale práce zabezpečovací 
uvázly pro nejisté poměry v zemi na 
mrtvém bodě. Zástupci křesťanských 
vyznání obrátili se proto nyní na gu
vernéra mandátního území, aby vzhle
dem ik blížícím se svátkům velikonoč
ním byly urychleny nejnutnější oprav
né práce na basilice a učinily ji pří
stupnou aspoň letošním velikonočním 
poutníkům.

Letošní světovou oktávu modliteb za 
sjednocení církví slavily, jak oznamu
je jerusal etruský měsíčník „La Terra 
Santa", všechny katolické farnosti ve 
Svaté zemi velmi slavnostně. Katolíci 
východního obřadu konali bohoslužby 
v kosteílích latinských a naopak, a 
-promluvy v různých jazycích se zabý
valy -myšlenkou svaté jednoty.

V Jerusalemě súčastnil se latinský 
patriarcha -po tři dni pobožností, které 
konali katolíci syrští, řečtí melchité a 
katoličtí Arméni, jedno z kázání bylo 
arabské (P. Štěpán Sálem O. F. M.).

V Betlemě -byla každý den oktávy 
zpívaná míše sv. vždy v jednom ze tří 
katolických chrámů: latinském, syr
ském -a řeicko-mel-chitskéim. Kázání 
františkánského faráře betlémského P. 
Norberta Riscianiho a jeho kaplana P. 
Ahmaraniho budily zájem i východní
ho duchovenstva; také účast lidu býla 
vždy veliká, a to- i u stolu Páně.

V Jafě, přes nepokojnou dobu, býla 
pobožnost rozdělena tak, že tři dní ji 
konali v obřadě latinském, dva -dni v 
melchi-t-ském a tři dni zase v obřadě 

maronitské-m — vždy večer bylo po rů
ženci kázání a sv. požehnání.

V Nazaretě připravil oktávu modli
teb latinský farář P. Lucareili spolu s. 
duchovními správci melchit-ským a ma- 
ronitským tak, že se jí lid súčastnil v 
hojném počtu i hojným sv. přijí-má-nímj

Také v ostatních farnostech a řehol
ních společnostech v Palestině byly ko
nány unijní modlitby -p-o celou oktávu, 
a všichni kněží, světští i řeholní, obě
tovali — na přání patriarchovo — jed
nu mši sv., aby vypro-sili toužebné sjed
nocení církví.

ASIE

O nejmladší sjednocené církvi mala- 
barských jakobitů v Indii, která se své
ho času (1930) za vedení metropolity 
M a r I v a ní os a a bi-sk-up-a M a r 
Teofile s a sjednotila s Církví ka
tolickou, psali jsme již dříve v našem 
časopise (r. 1935, č. 1 a 8). Zmínili jsme- 
se též o těžkostech, s nimiž zápasí jak 
metropole arcibiskupa Mar Ivanio-sa v 
Trivandrum (ve -státě Trav-ancore v již
ní Indii), tak i diecése- jeho sufragána 
biskupa Mar Teofilosa v Tiruvalla. 
Přesto všák unijní hnutí v těchto- kra
jích neustalo. V listopadu 1937 vrátil 
se do lůna katolické Církve -jeden z 
velmi vlivných hierarchů, spravující 
nejstarší málabar-skou diecési Neranam 
— Mar Saveri-os. Pochází ze sta
rožitné rodiny V-alaikuby, bydlící v 
Mallopa-lly v jižní Indii. J-ako žák a 
stoupenec Mar Ivanio-s-a -těšil se jeho 
upřímné přízni. Po ukončení universit
ních -studií v Madrase býl profesorem 
na anglické jákobit-ské škole, kde si 
získál lásku a úctu svých žáků. Záhy 
věnoval pozornost katolické Církvi, 
kterou se -snažil poznat z pilného stu
dia. S Mar Ivanio-sem udržoval styky, 
i když se tento arcibiskup sjednotil s 
katolickou Církvi, až konečně i -sám 
přestoupil ke katolictví — přes různé 
-hrozby a protivenství •— as ním pře
stoupilo i několik kněží a 50—7-0 rodin 
jákobi-tských. Když v r. 1938 těžce o- 
nemo-cněl sjednocený biskup Mar Teo- 
filos v Tiruvalla, udělila Svatá Stolice 
Mar Saveriosovi pravomoc nad jeho 
diecési. (Viz obrázek v textu.) Arci- 
diecése Mar Ivaniosa měla r. 1938 už 
36.000 věřících, 50 kněží a 48 laických 
katechetů.
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Literatura.
Dr, R. M. Dacík O. P.: Základy Ka

tolické akce, Vydala dominikánská 
edice Krystal v Olomouci, stran 60, 
cena 3 Kč. Jen to, co dokonale známe, 
může ibýt předmětem naší hluboké lás
ky. Katolická akce, pochopená jako 
účast laiků v hierarchickém apoštolá
te, bude milována laiky a vykonávána 
v té míře a s tak velkou horlivostí, jak 
proniknou v její nadpřirozené základy. 
Dacíkova studie o základech Katolic
ké akce, spojující theologickou hloub
ku s jasným a přístupným podáním, 
přispěje jistě nemálo k šíření Kristova 
království, což je hlavní účel Katolic
ké akce. Nízká cena knížky jistě u- 
možní její hromadné rozšíření.

H. Vávrová: P, Jan Beyzym, apoštol 
malomocných. Olomouc, Vítězové r. 6. 
č. 2, cena 3 K, — Pokorný, ale až do 
krajnosti obětavý kněz Tovaryšstva 
Ježíšova, P. Beyzym, našel smysl živo
ta v tom, že se obětoval pro malomoc
né, v nichž však viděl obraz Boží. 
Spisovatelka podává barvitě životní 
příhody tohoto apoštola plného víry 
a dětinné oddanosti k Panně Marii. 
Zároveň se čtenář doví mnoho o malo
mocných, o způsobu jejich života, rov
něž tu najde poučení o životě na Ma
dagaskaru, kde P. Beyzym apoštolo
val. Doporučujeme.

Diecésní apoštolát sv. Cyrila a Metoděje v Brně.
(Zpráva o činnosti v roce 1938.)

Výbor konal 21. ledna 1938 roční 
výborovou schůzi, na níž byla schvále
na výroční zpráva jednatelská a po
kladní za rok 1937. Na schůzi pojedná
no bylo o nejdůležitějších záležitos
tech spolkových pro rok 1938; ostatní 
agendu obstarával jednatel a pokladník 
se schválením p. předsedy.

IPro rok 1938 zůstalo zapsaných čle- 
nů-kněží v matrice ACM celkem 731, 
v roce 1938 přistoupilo novokněží cel
kem 20, dohromady 751, zemřelo 16. 
1. 2. pro rok 1939 zůstává 735.

Členů bohoslovců v roce 1938 zapsá
no bylo 183, zemřel 1, novokněžími se 
stalo 20. Pro rok 1939 Slenů-bohoslov- 
ců zůstalo- 162, v roce 1939 (I. roč. a 
řehoilníků) nově se přihlásilo 27. ■—■ 
1. 2. pro rok 1939 členů-bohoslovců 
zůstává 189.

Kněží, vysvěcení po 20. 3. 1933 po
dali si prostřednictvím ÚACM žádosti 
o všechny výsady ACM do Říma, ale 
dosud vyřízení nedošlo.

Diec. ACM v Brně jednak sám pod
poruje unijní snahy, jednak též pomá
há každoročně třetinou svých příspěv
ků ÚACM v Olomouci, což ústřed. po
kladník msgre Horák letos 2kráte s 
poděkováním potvrzoval. Doma pod
poroval náš diec, ACM konání májo
vých pobožností u sv. Tomáše v Brně, 
pod jeho patronací se konaly kněžské 

rekolekce v Brně, udílel podpory na 
pořádání farních misií a obnov v chu
dých farnostech, oslavil slavným odpo
ledním průvodem svátek sv. Cyrila a 
Metoděje z kostela s>v. Tomáše na Pet
rov za účasti katol. spolků s prapory a 
hudbou. Průvod vedl p. prelát dr. Jos. 
Kratochvíl, kázal kněz CSsiR., účast 
byla pěkná, počasí přálo.

Připravovaná slavnostní valná hro
mada na oslavu 45iletého trvání ACM 
v roce 1938 přihlášená děkanským a 
farním úřadem v Bystřici n. Pern. pro 
pohnuté doby poprázdninové nemohla 
býti pořádána.

ACM v Brně podal ke konferencím 
biskupů ČSR v roce 1938 konaným žá
dost, alby stanovena byla patřičná ora- 
tio imperata pro zdar union, kongresu 
připravovaného pro rok 1939 na Vele
hradě.

■Od ÚACM v Olomouci dostal náš 
ACM zprávu o union, kongresu na Ve
lehradě 1936, obšírnou knihu, kterou 
vydal ÚACM v 700 exemplářích muni- 
ficencí svého předsedy, p. arcibiskupa 
dr. L. Prečana. Apoštolát Jednoty 
(msgre Fr. Všetečka a prof. P. Fr, Švá- 
beník) rozeslal kněžím členské diplom
ky. Kněz-číen AU jest zároveň členem 
ACM i Svazu misijního, a neplatí pro 
ACM zvláštní příspěvek. Jest povinen 
podle možnosti v oktávě -sv. Cyrila a 



Metoděje obétovati mši sv., a platí roč
ní příspěvek alespoň 5 K. (Šeky posílá 
vdp, prof. Švábeník.)

ACM v Brně vřele poděkoval nejme
novanému šlechetnému knězi za zříze
ní nadace na podporování misií v ohro
žených farnostech.

Pokladní zprávu ACM za rok 1938 
podal P. K. Musil, převor a farář OSB. 
v Rajhradě.

Dary poskytl náš ACM. sestrám sv. 
Kříže v Divácích, Škol, sestrám ve 
Slavkově, sestrám Nep. Početí v Brně, 
ochranovně Zdislava v Brně, sirotčinci 
v Jundrově, sestrám Těšitelkám v Raj
hradě, Kostel, jednotě v Židenicích a 
Žabovřeskách.

Na misie: Ve Fryšavě u N. M., Níž- 
kovicích, v Růžené, Ostrově u M., No
vé Veselí u Ždáru, v Lukách n. J., Té- 
šanech, Ratiškovicích, Myslibořicích, 
v Olší, Pavlově, v Žarošicích, Heřma
nově, Dukovanech, v Sulkovci, Roveé- 
ném, triduum Pouzdřany, celkem vy
dáno na podpory: 9.750 K,

Aby pro příště děkanské úřady měly 
snazší přehled o stavu Apoštolátu v 
děkanství, usnesl se výbor diec. ACM.:

1. Důstojné farní úřady posílejte pří

spěvky pro ACM pouze prostřednic
tvím děkanských úřadů, ne přímo.

2. Členský příspěvek činí 2.40 K. 
Nejvhodnější doba pro vybírání těchto 
příspěvků od členů ve farních odbo
rech jest Oktáva svátku 5. VII., pří
padně den úmrtí sv. Cyrila 14. II. nebo 
sv. Metoděje 6. IV.

Msgre Metoděj Hošek, ibisk. rada a 
farář v. v. v Líšni, resignoval na člen
ství výboru ACM pro svůj pokročilý 
věk. Nejd. biskupský Ordinariát mu 
za jeho spolupráci pro ACM poděko
val a jmenoval pro období 1939—40 
členem výboru viceděkana P. Matěje 
Navrátila z Dražovic a náhradníkem P. 
Zemana Ant., faráře v Olešné u Nov. 
Města.

Papežský misijní ústav sv, Cyrila a 
Metoděje na Velehradě přijímá do I. 
třídy gymnasia s právem veřejnosti 
zbožné a nadané hochy, kteří touží 
zasvětit! se apoštolskému povolání v 
duchu sv. Cyrila a Metoděje. Bližší 
podmínky sdělí ředitelství ústavu; vy
žádejte si prospekt!
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